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Σε κάθε πολιτική κίνηση, ακόμη και της κυβέρνησης και της 
Νέας Δημοκρατίας, αναδύεται άρωμα εκλογών.   Η πολιτική 
ζωή στη χώρα κινείται σε καθαρά προεκλογικούς ρυθμούς 
και μέσα στις επόμενες εβδομάδες αναμένεται τα κόμματα να 
καταλήξουν στο μεγαλύτερο μέρος των ψηφοδελτίων τους.  

Στην Α’ Θεσσαλονίκης η μάχη αναμένεται με ακόμη μεγαλύ-
τερο ενδιαφέρον δεδομένου ότι θα είναι από τις «κερδισμέ-
νες» περιφέρειες της απογραφής με αύξηση των βουλευτι-
κών εδρών της. 

Μακάριος Λαζαρίδης
Νέα Δημοκρατία και Μητσοτάκης
εγγύηση για την επόμενη μέρα

Βαγγέλης Πλάκας
Που στοχεύουν ΝΔ και 
ΣΥΡΙΖΑ ενόψει εκλογώνΠαλιοί, νέοι και εκπλήξεις 

στα ψηφοδέλτια Θεσσαλονίκης

Τα κόμματα αποφασίζουν τους υποψήφιους βουλευτές 

Συνέντευξη: 

Ποια ονόματα 
ακούγονται για
το ψηφοδέλτιο 
Τζιτζικώστα Στον αέρα η λειτουργία 

των Δήμων μετά 
την απόφαση του ΣτΕ

Εκλογές: Τα σενάρια αυτοδυναμίας 
και κατανομής των εδρών

Μαρία Αντωνίου
Επικεφαλής πρωθυπουργι-
κού γραφείου Μακεδονίας 

« Πρώτα το έργο, μετά τα προεκλογικά», μεταδί-
δουν από τη βίλλα Αλλατίνη και το επιτελείο του 
Απόστολου Τζιτζικώστα. 

Ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας ωστό-
σο έχει πυκνώσει τις περιοδείες του στους νο-
μούς ενώ ξεκίνησε και επαφές για τη στελέχωση 
του ψηφοδελτίου του για τις εκλογές του 2023.

Η απόφαση του ΣτΕ για τις αλλαγές στον τρόπο συγκρό-
τησης των Επιτροπών Οικονομικών και Ποιότητας Ζωής 
των Δήμων οδηγεί τη λειτουργία τους κυριολεκτικά στον 
«αέρα».  Ερωτηματικά εγείρονται για το τι θα γίνει με τις 
αποφάσεις που έχουν ήδη ληφθεί ενώ διευκρινίσεις ζη-
τούν οι Δήμοι για την εφεξής λειτουργίας τους.

Τα κομματικά επιτελεία μελετούν τα σενάρια για την κατανομή εδρών 
καθώς και τη δυνατότητα αυτοδυναμίας στις δεύτερες κάλπες. Κριτή-
ριο όχι μόνο το ποσοστό του πρώτου κόμματος αλλά και αυτό των κομ-
μάτων που δεν θα μπουν στη Βουλή.  Όσο αυξάνεται το ποσοστό των 
κομμάτων εκτός Βουλής τόσο μειώνεται το ποσοστό που απαιτείται για 
αυτοδυναμία. Ο Μητσοτάκης αγωνίζεται για 

το μέλλον, ο Τσίπρας  υπόσχεται 
επιστροφή στο παρελθόν
Για το ρόλο της ως επικεφαλής στο Γραφείο Μακεδονίας του Πρωθυ-
πουργού μίλησε στην εφημερίδα “Πολιτική” η Μαρία Αντωνίου. Η κ. 
Αντωνίου τοποθετήθηκε για τις αρμοδιότητες της από τη σύσταση του 
γραφείου και τη συνεργασία με το ΥΜΑΘ, για το γήπεδο του ΠΑΟΚ, το 
Μετρό αλλά και για τις επερχόμενες εκλογές και το διακύβευμά τους.

Γιάννης Αμανατίδης
Εθνική προτεραιότητα και διέξοδος 
στα συσσωρευμένα προβλήματα 
η πολιτική αλλαγή με δικαιοσύνη παντού

Παναγιώτης Κρινής
Ποιοι κινδυνεύουν με έξτρα 
φόρο μέχρι το τέλος του 2022
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Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
που διανέμεται δωρεάν

Κυκλοφορεί κάθε δεύτερο Σάββατο Εκδίδεται από την JK Media Group ΟΕ 
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο και υπεύθυνος ύλης: Γιάννης Μπελενιώτης

Επικοινωνία: Μερκουρίου 1, 54655, 
Θεσσαλονίκη, info@jkmedia.gr

EDITORIAL
Το εορταστικό κλίμα, παρά τις δυσκολίες  λόγω του πληθωρισμού και 
της ενεργειακής κρίσης που περιορίζουν το διαθέσιμο εισόδημα, κυ-
ριαρχεί ήδη στη Θεσσαλονίκη.   Άλλος ένας χρόνος ολοκληρώνεται, 
δύσκολος και αυτός όπως και οι προηγούμενοι με την πανδημία και 
ακόμη πιο πίσω με τα Μνημόνια και την οικονομική κρίση.  Στο τέλος 
κάθε χρόνου και λίγο πριν την αρχή μιας νέας χρονιάς είθισται αλλά 
και είναι κατάλληλη στιγμή για απολογισμούς και προγραμματισμούς.

Το 2023 είναι μια κρίσιμη χρόνια.  Σε διεθνές επίπεδο για τις εξελίξεις 
σε γεωπολιτικό επίπεδο με τον πόλεμο που ξεκίνησε η Ρωσία στην 
Ουκρανία και τις επιρροές του στην ενέργεια και κατ’ επέκταση στο 
σύνολο της διατροφικής και παραγωγικής αλυσίδας.  Σε εσωτερικό 
επίπεδο λόγω των εθνικών και των αυτοδιοικητικών εκλογών που 

θα πραγματοποιηθούν.  Η ψήφος είναι σημαντική και κρίσιμη και η 
επιλογή των πολιτών στην κάλπη δεσμευτική σε πολλά επίπεδα.  Συ-
γκρούονται και συγκρίνονται διαφορετικά μοντέλα εξουσίας και δια-
κυβέρνησης, πολιτικής και ιδεολογίας, διακυβεύεται αν η πορεία της 
χώρας συνεχίσει σε μια σταθερά –παρά το δύσκολο διεθνές περιβάλ-
λον- ή επιστρέψει σε πειράματα και δογματισμούς.  

Σε τοπικό επίπεδο θέλω να ακούσω προτάσεις ρεαλιστικές και αυτοδι-
οικητικές.  Όχι φαραωνικές ιδέες, γενικόλογες περιγραφές και ιδεατά 
οράματα.  Θέλω τα κόμματα προφανώς να παίρνουν θέση αλλά όχι να 
ποδηγετούν.  Θέλω τους υποψήφιους να τους μάθω τώρα και όχι μετά 
τις εθνικές εκλογές. Τα κόμματα στην πρώτη κάλπη, η αυτοδιοίκηση 
στην δεύτερη. 

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Ο Βασίλης Παπαζάχος 
και ο σεισμός του ‘78

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Πριν λίγες εβδομάδες έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 92 ετών μια εμβλη-
ματική προσωπικότητα της επιστήμης και της Θεσσαλονίκης, ο καθη-
γητής σεισμολογίας Βασίλης Παπαζάχος.  Πρωτοπόρος στην αντισει-
σμική πολιτική, με πρόληψη σε επίπεδο κατασκευών, μηχανισμού, 
εκπαίδευσης.  Οι δικές του παρεμβάσεις στον τότε πρωθυπουργό Κων-
σταντίνο Καραμανλή μετά τον καταστρεπτικό σεισμό του 1978 οδήγη-
σαν στη δημιουργία σεισμογραφικού δικτύου στη Βόρεια Ελλάδα που 
συνοδεύτηκε και από νέο κτίριο στο ΑΠΘ και του  Ινστιτούτου Τεχνικής 
Σεισμολογίας και Αντισεισμικών Κατασκευών (ΙΤΣΑΚ). 

Στο βιβλίο του «Ταξίδι στο Παρελθόν μου» ο Βασίλης Παπαζάχος με-
τέφερε πολλές εικόνες των συναντήσεων και των συσκέψεών του με 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

τον Κωνσταντίνο Καραμανλή, ο οποίος τότε μαζί με πολλά μέλη του 
Υπουργικού του Συμβουλίου είχε εγκαταστεθεί στη Θεσσαλονίκη: 
««Στις 5 Ιουλίου 1978, όταν είχαν επιστρέψει αρκετοί Θεσσαλονικείς 
στα σπίτια τους, έγινε ένας σεισμός μεγέθους 5 Ρίχτερ που είχε την 
εστία του στο δυτικό μέρος του ρήγματος και ήταν πολύ κοντά στην 
πόλη. Είχε επίκεντρο μόλις 12 χιλιόμετρα από τις Σαράντα Εκκλησιές, 
όπου ήταν το σπίτι του Γιώργου Λεβεντάκη και όπου είχαμε εγκατα-
στήσει προσωρινά ένα φορητό σεισμογράφο. Ο σεισμός τράνταξε την 
πόλη, επειδή η εστία του ήταν κοντά σ αυτήν. Γι αυτό πρότειναν στον 
Πρωθυπουργό να εκδώσει ανακοίνωση για να συστήσει στους κατοί-
κους να φύγουν από την πόλη. 

Ο Καραμανλής, με κάλεσε τότε και μου είπε ότι αυτός θα αναλάβει 
τη σχετική πολιτική απόφαση, αλλά ήθελε πρώτα τη γνώμη μου.  Του 
είπα ότι δεν πρέπει να εκδώσει τέτοια ανακοίνωση, γιατί η διεθνής 
σχετική εμπειρία δείχνει ότι τέτοιες ανακοινώσεις έχουν συνήθως 
μεγαλύτερες αρνητικές κοινωνικές συνέπειες απ’ ότι οι συνέπειες 
ενός ισχυρού σεισμού. Του ανέφερα επίσης ότι από τις μέχρι τώρα 
καταγραφές (από το φορητό σεισμογράφο των Σαράντα Εκκλησιών) 
προκύπτει ότι η μετασεισμική ακολουθία εξελίσσεται ομαλά, δηλαδή 

Δημοσιογράφος
Συνέντευξη Βασιλική Πολίτου

Σας ακούμε/βλέπουμε/διαβάζουμε:

.Η δημοσιογραφία ήταν πάντα η μεγάλη μου αγάπη, το 
ραδιόφωνο ο μεγάλος μου έρωτας, η τηλεόραση το πιο 
δυνατό πάθος , που γνώρισα πρόσφατα.
Με ακούτε στον Flash 99.4, στην εκπομπή  «Φλας... στα 
γεγονότα», καθημερινά 14:00-16:00, εκεί όπου χτυπάει η 
καρδιά της ενημέρωσης. Παρέα  ταξιδεύουμε σε όλη την 
πόλη και στην περιφέρεια, και αγκυροβολούμε σε όλα 
όσα αξίζει να γνωρίζουμε. Η ρότα της εκπομπής είναι  η 
κεντρική πολιτική σκηνή, με ιδιαίτερο βάρος στην εξωτε-
ρική, τα γεωπολιτικά και την τοπική αυτοδιοίκηση.
Ομοίως κινείται και η θεματολογία του κεντρικού δελτί-
ου ειδήσεων του Europe 1, στο οποίο έχω την αρχισυντα-
ξία και παρουσιάζω καθημερινά, λίγο μετά τις 18:20, με  
ειδήσεις της Κεντρικής Μακεδονίας, που επηρεάζουν την 
καθημερινότητά μας και αφορούν σε όλους μας. 

Οι θεσσαλονικείς στηρίζουν/επιλέγουν τοπικά ΜΜΕ 
για την ενημέρωσή τους;

 Όπου γης και πατρίς. Τα τοπικά ΜΜΕ παρουσιάζουν νέα 
που αφορούν στην καθημερινότητά μας, στη γειτονιά 
μας, στον τόπο μας. Είναι ο μόνος τρόπος να ενημερωθεί 

κάποιος για όλα αυτά τα μικρά και καθημερινά, που συμ-
βαίνουν γύρω του. Κι όμως αλλάζουν κι επηρεάζουν  τη 
ζωή του. Είναι αδύνατο, λοιπόν, κάποιος να μη θέλει να 
μάθει όλα αυτά που τον αφορούν τόσο άμεσα. Όλοι εμείς 
οι δημοσιογράφοι στα τοπικά μέσα ενημέρωσης , ακόμα 
και χωρίς υπερσύγχρονα μέσα, έχουμε αστείρευτη αγάπη 
και πάθος για ενημέρωση, ο κόσμος το αντιλαμβάνεται, 
και πάντα μας στηρίζει και μας εμπιστεύεται. Επομένως, 
ναι, οι Θεσσαλονικείς , παράλληλα με τα πανελλαδικής 
εμβέλειας μέσα , παρακολουθούν και τα τοπικά ΜΜΕ

 Ποια θα ήταν η πρώτη ερώτηση που θα κάνατε σε 
μια συνέντευξη με τον πρωθυπουργό, αναφορικά με 
τη Θεσσαλονίκη; 

Αλήθεια, πότε η Θεσσαλονίκη θα γίνει πραγματικά 
αναπτυξιακή και μία σύγχρονη ευρωπαϊκή  πόλη; Και το 
ρωτώ αυτό διερωτώμενη, σύμφωνα και  με  τα επί τόσες 
δεκαετίες επίσημα δεδομένα, για το ότι μεγαλώνει η 
ψαλίδα των ανισοτήτων σε επαγγελματικό, οικονομικό, 
βιοτικό και αναπτυξιακό επίπεδο μεταξύ κέντρου και 
περιφέρειας κ δη της Θεσσαλονίκης.  Για ποιό λόγο, όλα 
τα αναπτυξιακά στη Θεσσαλονίκη υλοποιούνται μέσω 
ΣΔΙΤ και όχι μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης σαν ένα βήμα 

“Η ψαλίδα των ανισοτήτων μεταξύ 
κέντρου και Θεσσαλονίκης μεγαλώνει»

για μια  αρχή θεραπείας του προβλήματος; Και όντως το 
2024 θα κυκλοφορούμε με το ΜΕΤΡΟ..

Ποια ερώτηση έχετε «κουραστεί» να απευθύνετε 
στους καλεσμένους σας;

Το μυστικό ενός δημοσιογράφου είναι να μην κουράζεται 
με τις ερωτήσεις που θέτει. το πώς το κάνω...δεν το απο-
καλύπτω.. Τα μυστικά είναι για να μένουν μυστικά.

η συχνότητα των μετασεισμών φθίνει με το χρόνο (νόμος Omori) και 
παραμένει σταθερό το μέσο μέγεθος (κανόνας Lomnitz) όπως αναμέ-
νεται. Συνομίλησε κατόπιν και με τους υπουργούς Δημοσίων Έργων 
(Ν. Ζαρντινίδη) και Βορείου Ελλάδος (Ν. Μάρτη) και αποφάσισε να 
μην εκδώσει την ανακοίνωση».

10 Δεκεμβρίου 2022
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Πολιτική Ανάλυση

Αναμφίβολα, κάποιοι πολιτικοί κύκλοι θα ήθελαν 
να ερμηνεύσουν την παρθενική εκδήλωση του 
ιδρύματος «Αντώνης Σαμαράς» με διαστάσεις εσω-
κομματικών προβλημάτων στη Νέα Δημοκρατία.  Η 
εκδήλωση της Τετάρτης όμως με την παρουσία του 
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και του πρώ-
ην πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή στην ομιλία 
του Αντώνη Σαμαρά εξελίχθηκε σε ένα γεγονός 
ενότητας του κυβερνώντος κόμματος.  To λεκτικό 
«άνοιγμα» που επιχείρησε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
Αλέξης Τσίπρας από την «γαλάζια» Καστοριά σε πα-
ραδοσιακούς ψηφοφόρους της Νέας Δημοκρατίας 
δείχνει πως κάποιοι επενδύουν σε σενάρια εσωκομ-
ματικών διαφωνιών, μόνο που αυτές δεν υπάρχουν.  
Και πως θα μπορούσε όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
με τα σημερινά δεδομένα, όπως δείχνουν και όλες οι 
έρευνες, παρά την φυσιολογική κυβερνητική φθορά 
στο περιβάλλον των κρίσεων που έχουν ξεσπάσει, 
οδηγεί το κόμμα του σε μια νέα εκλογική νίκη. 

Αντίθετα, με αφορμή την προεκλογική στρατηγική 
αλλά και τις πιθανές συνεργασίες και τον τρόπο 
επιλογής των υποψηφίων δημάρχων στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές του επόμενου Οκτωβρίου, οι εσω-
κομματικές διαφωνίες δεν λείπουν στο ΣΥΡΙΖΑ.  Που 
εκδηλώνονται όχι βεβαίως δημόσια αλλά ανοικτά 
στις σχετικές κομματικές συνεδριάσεις. 

Οι προηγούμενες ημέρες κύλησαν στο γνωστό προ-
εκλογικό μοτίβο, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί από 
τον Σεπτέμβριο και μετά.  Ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης περιόδευσε στο μοντέλο των «μι-
κρών ΔΕΘ» αυτή τη φορά στην Τρίπολη, έδρα της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου.  Έμεινε συνεπής στην 
στρατηγική ανάδειξης θετικής ατζέντας, προβάλλο-
ντος το έργο της κυβέρνησής του –κάτι που κάνει 
πλέον και με τις κυριακάτικες αναρτήσεις του στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης- αλλά και επαναλαμβά-
νοντας το προεκλογικό διακύβευμα: Μητσοτάκης ή 
Τσίπρας, κυβέρνηση ΝΔ για σταθερότητα ή επιστρο-
φή στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ για περιπέτειες.  
Ο δε χρόνος των εκλογών, που για ακόμη μια φορά 
εμμέσως πλην σαφώς προσδιορίστηκε από τον κυ-
βερνητικό εκπρόσωπο για την άνοιξη, έρχεται ολο-
ένα και πιο κοντά.  Τι άλλο χρειάζεται για να δούμε 

τις ετοιμασίες για τις κάλπες πέρα από το ότι ανα-
κοινώθηκε εορταστικό επίδομα 600 Ευρώ προς τους 
ενστόλους ή διαγράφηκαν τα πρόστιμα για ανεμβο-
λίαστους. Τα σενάρια και οι εκτιμήσεις  που κυριάρ-
χησαν την προηγούμενη εβδομάδα ήθελαν τις πρώ-
τες εκλογές, αυτές τις απλής αναλογικής, να γίνονται 
τον Μάρτιο ώστε οι δεύτερες κάλπες αν απαιτηθούν 
ελλείψει συνεργασιών, να πραγματοποιηθούν πριν 
τις πανελλαδικές εξετάσεις στις αρχές Ιουνίου.

Την ίδια στιγμή, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ επιχειρούν να 
κρατήσουν ψηλά στην πολιτική ατζέντα το θέμα των 
υποκλοπών –το οποίο έτσι και αλλιώς συζητήθηκε 
σε υψηλό επίπεδο λόγω της συζήτησης στη Βουλή 
του νέου νομοσχεδίου για την ΕΥΠ.  Ο Αλέξης Τσί-
πρας ενδεικτικά, επισκέφθηκε την περασμένη εβδο-
μάδα τoν εισαγγελέα του Αρείου Πάγου Ισίδωρο 
Ντογιάκο και τον διοικητή της Αρχής Διασφάλισης 
του απορρήτου των επικοινωνιών ενώ ο Νίκος Αν-
δρουλάκης προσέφυγε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.  Μην νομίζετε βέβαια 
πως κινούνται τα δύο κόμματα της αντιπολίτευσης 
στην ίδια γραμμή καθώς στη Χαριλάου Τρικούπη 
κρατούν αποστάσεις από την προσπάθεια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ να «ανοίξει» την υπόθεση.   

Terra-Mine: Επιτυχημένη η συνεργασία των 
Δήμων Πυλαίας-Χορτιάτη και Μαντάν για την 
ανάδειξη των λατομείων και μεταλλείων τους

Βαγγέλης 
Πλάκας

Ξένη δημοσίευση 

Δημοσιογράφος

Η συνεργασία του Δήμου Πυλαίας-Χορ-
τιάτη με το Δήμο Μαντάν στην περιοχή 
του Σμόλιαν στη Βουλγαρία ξεκίνησε 
πριν λίγα χρόνια για την υποβολή μίας 
κοινής πρότασης στο πλαίσιο του Προ-
γράμματος Συνεργασίας Interreg V-A 
Ελλάδα-Βουλγαρία 2014-2020. 

Τα περιεχόμενα αυτής της δημοσίευσης αποτελούν αποκλειστική ευθύνη του Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη 
και δεν μπορεί να θεωρηθεί σε καμία περίπτωση ότι αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, των συμμετεχουσών χωρών, της Διαχειριστικής Αρχής και της Κοινής Γραμματείας.

Το έργο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και εθνικούς 
πόρους των χωρών που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Συνεργασίας Interreg V-A “Ελλάδα-Βουλγαρία 

2014-2020”.

ο Δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη κ. Ιγνάτιος 
Καϊτεζίδης και ο Δήμαρχος Madan κ. Fahri 
Molaysenov

Με γνώμονα την ανάγκη των δύο Δήμων να αξι-
οποιήσουν, να αναδείξουν και να προβάλλουν 
την οικοπολιτιστική και βιομηχανική τους κλη-
ρονομιά με επίκεντρο τα λατομεία Ασβεστοχω-
ρίου για το Δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη και τα με-

ταλλεία για το Δήμο Μαντάν, γεννήθηκε η ιδέα για το 
έργο Terra-Mine. Για την υλοποίηση αυτής της ιδέας 
συνεργάστηκαν μάλιστα με τρία σημαντικά ακαδη-
μαϊκά ιδρύματα της Ελλάδας και της Βουλγαρίας, το 
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, το Διεθνές Πανε-
πιστήμιο Ελλάδος και το Πανεπιστήμιο Μεταλλευτι-
κής και Γεωλογίας «Ιβάν Ρίλσκι».

Η ανάπτυξη μίας εφαρμογής ξενάγησης για κινητά 
τηλέφωνα και ενός παιχνιδιού εικονικής πραγματι-
κότητας για τη γνωριμία των μικρών και μεγάλων με 
τα λατομεία και την ευρύτερη περιοχή του Ασβεστο-
χωρίου αποτέλεσαν τις βασικές δράσεις του Δήμου 
Πυλαίας-Χορτιάτη στο πλαίσιο του έργου Terra-
Mine. Από την άλλη πλευρά, ο Δήμος Μαντάν εστί-
ασε σε εργασίες αποκατάστασης και αξιοποίησης 
επιλεγμένων μεταλλείων του και μουσειακών - εκθε-
σιακών χώρων.

Τα τελευταία χρόνια φαίνεται πως διεθνώς υπάρχει 
μία έντονη τάση τουριστικής αξιοποίησης και ανά-
δειξης μη ενεργών λατομείων και ορυχείων με χα-
ρακτηριστικά παραδείγματα τα ορυχεία αλατιού της 
Wielizcka πολύ κοντά στην Κρακοβία και τα λατομεία 
της Aix-en-Provence τα οποία είναι άρρηκτα συνδε-
δεμένα με την καλλιτεχνική δράση του Cezanne. 
Στελέχη των Δήμων Πυλαίας-Χορτιάτη και Μαντάν 
επισκέφτηκαν τις περιοχές αυτές στο πλαίσιο του 
έργου Terra-Mine με σκοπό τη μελέτη και καταγραφή 
καλών πρακτικών αξιοποίησης και ανάδειξης αντί-
στοιχων χώρων, συλλέγοντας πολύτιμο υλικό και 
ιδέες που θα βοηθήσουν στο μελλοντικό σχεδιασμό 
των Δήμων τους.

Περισσότερες πληροφορίες για το έργο Terra-Mine 
και τις δράσεις του μπορείτε να βρείτε στην ιστοσε-
λίδα του www.terramine.eu

Τα κοινά και οι περιοχές-στόχοι

Η Βόρεια Ελλάδα και ειδικά η Θεσ-
σαλονίκη και οι γυναίκες είναι με-
ταξύ των περιοχών και κοινών στα 
οποία η ΝΔ στοχεύει εκλογικά κατά 
προτεραιότητα.  

Στο ΣΥΡΙΖΑ οι συχνές επισκέψεις του 
Αλέξη Τσίπρα στη Μακεδονία (μέσα 
σε τρεις εβδομάδες έχει επισκεφθεί 
Πέλλα, Σέρρες, Κιλκίς, Φλώρινα και 
Καστοριά) δείχνουν πως επιχειρεί 
άνοδο των ποσοστών του σε «δύ-
σκολες» περιοχές για το κόμμα της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Που στοχεύουν ΝΔ και 
ΣΥΡΙΖΑ ενόψει εκλογών
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Τις απόψεις τους για την πολιτική κατάσταση στη χώρα, οδεύοντας προς το τέλος  της τετραετίας, καταθέτουν  ο Βουλευτής Καβάλας της ΝΔ Μακάριος Λαζαρί-
δης και ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης του  ΣΥΡΙΖΑ, Γιάννης Αμανατίδης. Θετικά αποτιμά τη διακυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη  ο κ. Λαζαρίδης ενώ ο κ. 
Αμανατίδης μιλάει για προβλήματα που έφεραν στην κοινωνία οι χειρισμοί του κυβερνώντος κόμματος.

Αποτιμώντας το κυβερνητικό έργο 
Μακάριος Β. 
Λαζαρίδης

Γιάννης 
Αμανατίδης

Βουλευτής Καβάλας 
Νέας Δημοκρατίας

Πρώην Υφυπουργός Εξωτερικών, 
Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Εθνική προτεραιότητα και 
διέξοδος στα συσσωρευμένα 
προβλήματα η πολιτική 
αλλαγή με Δικαιοσύνη Παντού

Νέα Δημοκρατία και 
Μητσοτάκης εγγύηση 
για την επόμενη μέρα

Σχεδόν 3,5 χρόνια πέρασαν από τότε 
που οι πολίτες ανέθεσαν την ευθύνη 
για τη διακυβέρνηση της χώρας στον 
Κυριάκο Μητσοτάκη και τη Νέα Δημο-
κρατία.

Στο μεγαλύτερο μέρος αυτού του χρο-
νικού διαστήματος πορευτήκαμε μέσα 
σε περιβάλλον κρίσεων που αντίστοιχό 
του δεν υπήρξε από το Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο και μετά. Την οργανωμένη από 
την Τουρκία απόπειρα εισβολής μετα-
ναστών  στον Έβρο και τις προκλήσεις 
στην Ανατολική Μεσόγειο, τα αλλεπάλ-
ληλα κύματα της πανδημίας, την παγκό-
σμια ενεργειακή κρίση σε συνδυασμό 
με τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, 
την εισαγόμενη άνοδο του πληθωρι-
σμού.

Χειριστήκαμε τις κρίσεις με επάρκεια 
και αποτελεσματικότητα που υπερέβαι-
νε τις προσδοκίες της διεθνούς κοινό-
τητας για μια χώρα που είχε βιώσει τις 
δυσκολίες  και την ταλαιπωρία της προ-
ηγούμενης δύσκολης οικονομικά δεκα-
ετίας. Η Ελλάδα παραμένει όρθια μέσα 
στον παγκόσμιο τυφώνα, όταν άλλες 
δυνάμεις λύγισαν. Αυτό είναι αποτέλε-
σμα της τεράστιας προσπάθειας που 
έχει καταβάλει η ελληνική κοινωνία, 
αλλά και  του σχεδίου, της τεχνογνωσί-
ας και της υπευθυνότητας της Κυβέρνη-
σης.

Μέσα στον παγκόσμιο τυφώνα η Πατρί-
δα μας δεν έμεινε σε θέση άμυνας μόνο. 
Εργαστήκαμε σκληρά, δεν φοβηθήκα-
με τις προκλήσεις και με σύμμαχο την 
φιλοπρόοδη κοινωνία πήγαμε μπρο-
στά, αντιμετωπίζοντας τις κρίσεις με 
τις λιγότερες δυνατές συνέπειες, αλλά 
και προχωρώντας στην υλοποίηση των 
προεκλογικών μας δεσμεύσεων.

Η Ελλάδα, κατά τη δύσκολη αλλά και 
εξαιρετικά γόνιμη αυτή περίοδο, έγινε 
και συνεχίζει να γίνεται πιο ισχυρή, 
οικονομικά, κοινωνικά, γεωπολιτικά, 
στρατιωτικά, παρά τις όποιες αστοχίες 
που αναγνωρίζουμε και διορθώνουμε. 

-  Η Ελλάδα ήταν πρώτη στην Ευρώπη στην τιμή 
ηλεκτρικής ενέργειας προ φόρων και επιδοτήσεων 
στο α’ εξάμηνο του 2022. Ως πολίτες, λοιπόν, πλη-
ρώνουμε τα περισσότερα στην Ευρώπη στις εται-
ρείες ηλεκτρικής ενέργειας είτε απευθείας από την 
τσέπη μας είτε δια του κρατικού προϋπολογισμού 
(Eurostat).

- Η Ελλάδα έχει το τρίτο υψηλότερο κόστος ενέρ-
γειας στην ΕΕ μετά και τις επιδοτήσεις σε όρους 
αγοραστικής δύναμης των πολιτών για το 2022 
(Ευρωπαϊκές Ρυθμιστικές Αρχές Ενέργειας).

- 2 στους 3 πολίτες έχουν μειώσει ήδη την κατανά-
λωση ρεύματος και 1 στους 2 τις δαπάνες ακόμη 
και σε βασικά είδη διατροφής, σύμφωνα με το Ιν-
στιτούτο Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών 
Αγαθών (ΙΕΛΚΑ).

- Τα νοικοκυριά με μηνιαίο εισόδημα μέχρι 750 
ευρώ έχουν χάσει έως και το 40% της αγοραστικής 
τους δύναμης (ΙΝΕ / ΓΣΕΕ).

- Τα χρέη της ελληνικής κοινωνίας αυξάνονται δι-
αρκώς, προς την εφορία, τα ασφαλιστικά ταμεία, 
ενώ αυξάνονται και τα κόκκινα δάνεια (συνολική 
αύξηση ιδιωτικού χρέους 38 δισ.). Ελλοχεύει ο 
κίνδυνος μιας νέας γενιάς κόκκινων δανείων λόγω 
του αυξημένου κόστους ζωής και της αύξησης των 
επιτοκίων.

- Οι κοινωνικές ανισότητες διευρύνονται, ενώ η 
κυβέρνηση και ο κ. Μητσοτάκης πλέουν  σε πελά-
γη αυτοθαυμασμού και αυτοϊκανοποίησης , ζητώ-
ντας επιβεβαίωση λαϊκή, ώστε να συνεχίσουν πο-
λιτικές ιδιωτικοποίησης,  εμμονικά ιδεοληπτικές 
και καταστροφικές για το σύνολο της κοινωνίας, 
με τελευταίο τον νόμο για την κατάργηση ουσια-
στικά του Εθνικού Συστήματος Υγείας.

Τα τελευταία καλά νέα της απόφασης του 
Eurogroup για κατάργηση της αύξησης των επι-
τοκίων, που ελαφρύνει το ελληνικό χρέος και της 
αποδέσμευσης της τελευταίας δόσης, που εκκρε-
μούσε από το 2019, έρχονται από «παλιά». Από 
τον Αύγουστο του 2018, τότε που  βγαίνοντας από 
το  πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής 
κάναμε  ως κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ την επιλογή να 
κλειδώσουμε  το χρέος της  χώρας σε σταθερό επι-
τόκιο, τότε που η ΝΔ και άλλοι παράγοντες λέγανε 
να πάμε σε πιστοληπτική γραμμή στήριξης, ενώ  

αφήσαμε  το 2019 αποθεματικό 37 δισ. ευρώ, που 
είναι  άμυνα της ελληνικής οικονομίας.

Αν λοιπόν αυτή είναι η πραγματικότητα,  τότε 
αυτό, που σίγουρα δεν  χρειαζόμαστε είναι η συ-
νέχιση των πολιτικών, που δεν αντιμετώπισαν τις 
αρνητικές επιπτώσεις της πανδημίας, της ενεργει-
ακής κρίσης, της εισβολής της Ρωσίας, του αστα-
θούς, πλέον, πολυπολικού κόσμου και «φόρτω-
σαν» χρέη στους πολλούς και κέρδη στους λίγους.
Η συνέχιση αυτών των πολιτικών είναι  ξεκάθαρα  
πολιτική  επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη και 
η απάντηση στο δίλημμα, που ο ίδιος θέτει είναι  
προφανής.

Βαδίζουμε σε λάθος κατεύθυνση, εν μέσω αντιδη-
μοκρατικών θεσμικών εκτροπών και η προοδευτι-
κή  αλλαγή  είναι πλέον  εθνική αναγκαιότητα.
Η Δικαιοσύνη Παντού, είναι η πολιτική πρόταση 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, με περιεχόμενο προτάσεων για την 
διακυβέρνηση της χώρας και την επόμενη μέρα.
Δικαιοσύνη Παντού για :

Αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης( μείωση των 
λογαριασμών ενέργειας-μείωση τιμών στα καύσι-
μα και τα τρόφιμα)

Ενίσχυση του εισοδήματος (Μισθωτούς, Συνταξι-
ούχους, Ελεύθερους Επαγγελματίες, Αυτοαπασχο-
λούμενους, Αγρότες, ΜΜΕ)

Στήριξη του Κοινωνικού Κράτους ( Ανάκτηση της 
εργασίας, Νέο ΕΣΥ, Δημόσια Παιδεία, Ενίσχυση 
ΑΜΕΑ)

Παραγωγική Ανασυγκρότηση (Δίκαιη και βιώσιμη 
ενεργειακή μετάβαση, χρηματοδοτική στήριξη 
ΜΜΕ, Βιομηχανίας, Αγροτών, Διασφάλιση Χρημα-
τοδότησης της Οικονομίας) 

Ισχυρό Δημοκρατικό Κράτος ( Δικαιοσύνη, Μέσα 
Μαζικής Ενημέρωσης, ΕΥΠ)

Αντιμετώπιση του Δημογραφικού προβλήματος ( 
στήριξη μητέρας και παιδιού, στεγαστική πολιτική 
για νέα ζευγάρια)

Εναπόκειται στους πολίτες  να επιλέξουν  ποιο 
πολιτικό σχέδιο εξυπηρετεί τις ανάγκες τους, δίνει 
διέξοδο, προοπτική και μέλλον στην χώρα. Άλλω-
στε στην Δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα!  

DEBATE

Γιάννης 
Γκουμάκης

Επιμέλεια:

Ζητούμενο είναι η αποτελεσματική δια-
χείριση των προβλημάτων και τελικά η 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολι-
τών. Και αυτό, οι Ελληνίδες και οι Έλλη-
νες το αναγνωρίζουν και συνεχίζουν να 
εμπιστεύονται τη Νέα Δημοκρατία και 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Kάτι που εί-
μαι βέβαιος ότι θα αποτυπωθεί και στις 
επικείμενες εθνικές εκλογές. Τα διλήμ-
ματα που θα κληθούν να απαντήσουν 
οι πολίτες είναι σαφή.

Θα επιλέξουν ανάμεσα στον δρόμο της 
προόδου ή της οπισθοδρόμησης, στη 
σιγουριά ή στην αβεβαιότητα, στον 
πατριωτισμό ή στην εθνική αμηχανία, 
στην πορεία προς τα εμπρός ή στην 
επιστροφή σε νέες περιπέτειες. Γιατί 
οι μνήμες από τις εποχές των δημο-
ψηφισμάτων, των κλειστών τραπεζών 
και της υπερφορολόγησης είναι νωπές 
ακόμα. Απέναντι μας, η έλλειψη εναλ-
λακτικής πρότασης, η διαστρέβλωση, 
ο λαϊκισμός και η λάσπη με την οποία 
επιχειρούν να πείσουν ότι «όλοι ίδιοι 
είμαστε».

Δυστυχώς όμως γι’ αυτούς, έχουν ζυγι-
στεί, μετρηθεί και κριθεί ελλιποβαρείς 
και επικίνδυνοι. Πλέον όλοι γνωρίζουν 
ποιος πολιτικός αρχηγός μπορεί να δι-
αχειρίζεται και να ξεπερνά κρίσεις και 
γι’ αυτό και στις κάλπες θα επιλεγεί ξε-
κάθαρα και ο ηγέτης του τόπου για την 
επόμενη κυβερνητική θητεία. Και εκεί 
η υπεροχή του Κυριάκου Μητσοτάκη 
είναι συντριπτική. Οι καιροί απαιτούν 
σοβαρότητα και υπευθυνότητα για την 
κρίσιμη τετραετία που ακολουθεί. 
Η χώρα χρειάζεται σταθερότητα, συνέ-
πεια και συνέχεια.

Με παρακαταθήκη τα αποτελέσματα 
που παράγει η πολιτική μας, η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας και ο σημε-
ρινός Πρωθυπουργός, μαζί με την κοι-
νωνία, δίπλα σε κάθε πολίτη, εγγυώνται 
ένα περιβάλλον σιγουριάς και ασφάλει-
ας για την επόμενη μέρα.

Τα καλύτερα βρίσκονται μπροστά μας.
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Για το ρόλο της ως επικεφαλής στο Γραφείο Μακεδονίας του Πρωθυπουργού μίλησε στην εφημερίδα “Πολιτική” η 
Μαρία Αντωνίου. Η κ. Αντωνίου τοποθετήθηκε για τις αρμοδιότητες της από τη σύσταση του γραφείου και τη συνερ-
γασία με το ΥΜΑΘ, για το γήπεδο του ΠΑΟΚ, το Μετρό αλλά και για τις επερχόμενες εκλογές και το διακύβευμά τους.

Μαρία Αντωνίου

«Ο Μητσοτάκης αγωνίζεται για 
το μέλλον, ο Τσίπρας  υπόσχεται 
επιστροφή στο παρελθόν»

Σε ποιο πεδίο παρεμβάσεων και έργων πιστεύ-
ετε αποδείχθηκε ότι στη Βόρεια Ελλάδα εκτός 
από το ΥΜΑΘ απαιτείται και πρωθυπουργικό 
γραφείο; 

Tο Γραφείο Μακεδονίας του Πρωθυπουρ-
γού, σύμφωνα με το Νόμο για το «Επιτελι-
κό Κράτος», είναι αρμόδιο για τη μελέτη, 
την επεξεργασία και την υποβολή προτά-
σεων στον Πρωθυπουργό για την ενίσχυση 
του κυβερνητικού έργου στη Βόρεια Ελλά-
δα.

Ο ρόλος μας είναι διακριτός και συγκεκρι-
μένος και δεν υπάρχει αλληλοεπικάλυψη 
αρμοδιοτήτων. Τουναντίον, υπήρχε και 
υπάρχει μία πολύ καλή και στενή συνεργα-
σία με τον Υφυπουργό Εσωτερικών Σταύρο 
Καλαφάτη όπως και με τον προκάτοχό του 
Θεόδωρο Καράογλου. 

Μετά από πολλούς μήνες σκληρής και 
εντατικής δουλειάς, συνεχούς προσπά-
θειας, αλλαγής δεδομένων και πολλαπλών 
προκλήσεων συνεχίζουμε υπεύθυνα προ-
κειμένου να ανταποκριθούμε με συνέπεια 
στους στόχους, που είχαμε θέσει όσον 
αφορά στην υλοποίηση έργων και δράσε-
ων.

Ο στόχος, λοιπόν, είναι κοινός. Να ολο-
κληρώσουμε τη μεταρρυθμιστική προσπά-
θεια, που ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2019. 
Μένοντας πιστοί στον σχεδιασμό της Κυ-
βέρνησής μας για την αναπτυξιακή προο-
πτική της Βορείου Ελλάδας και σε συνερ-
γασία με όλους τους φορείς κινούμαστε σε 
αυτή την κατεύθυνση, κάνοντας πράξη το 
σύνθημά μας, δίπλα σε κάθε πολίτη !

Στο πλαίσιο του Open House οι Θεσσαλονι-
κείς το προηγούμενο ΣΚ μπήκαν στο μετρό. 
Με αφορμή αυτό το γεγονός, πόσο αισιόδοξη 
είστε για την τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων 
των μεγάλων αναπτυξιακών έργων που αφο-
ρούν στη Θεσσαλονίκη;

Η Βόρεια Ελλάδα αλλάζει όχι με μακέτες, 

Επικεφαλής πρωθυπουργικού γραφείου Μακεδονίας
Συνέντευξη

αλλά με έργα. Όλα τα σημαντικά έργα, για 
τα οποία είχαμε δεσμευτεί προεκλογικά 
και από το βήμα της 84ης ΔΕΘ, υλοποιού-
νται με πολύ γρήγορους ρυθμούς.

5.500 Θεσσαλονικείς είδαν την ουσιαστική 
πρόοδο του Μετρό Θεσσαλονίκης. Η δου-
λειά συνεχίζεται. Μας ενδιαφέρει η Θεσσα-
λονίκη να έχει το πιο σύγχρονο Μετρό της 
Ευρώπης, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμ-
μα που έχουμε θέσει. Τρέχουμε καθημερι-
νά ώστε να καταφέρουμε να κερδίσουμε το 
χρόνο που μας έχουν κλέψει οι προσφυγές 
κι οι αντιδικίες και είμαι σίγουρη ότι θα 
τα καταφέρουμε και οι Θεσσαλονικείς το 
2023 θα έχουν το Μετρό που θέλουν και 
τους αξίζει. 

Όπως ξέρετε πολύ καλά, η κυβέρνηση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη έχει ένα ολοκληρω-
μένο πρόγραμμα παρεμβάσεων. 

Υπάρχουν σημαντικά projects που έχουν 
ήδη ολοκληρωθεί, ενώ πολλά έργα και πα-
ρεμβάσεις που δρομολογήσαμε είναι σε 
τροχιά υλοποίησης. Μιλάμε για ένα ολο-
κληρωμένο σχέδιο με περισσότερα από 30 
έργα για τη Θεσσαλονίκη του 2030, ύψους 
αρκετών δισεκατομμυρίων ευρώ. Μέλημά 
μας να τηρήσουμε τα χρονοδιαγράμμα-
τα και να αποδώσουμε στη Θεσσαλονίκη 
αυτό που της αξίζει.  

Mετά την έκδοση του ΠΔ για το γήπεδο του 
ΠΑΟΚ πλέον οι εξελίξεις βρίσκονται στα χέρια 
της διοίκησης της ομάδας;

Για το συγκεκριμένο project ως Κυβέρνηση 
δείξαμε έμπρακτα δείγματα γραφής. Με 
την έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος 
έχουμε πια στα χέρια μας το κανονιστικό 
και ρυθμιστικό πλαίσιο προκειμένου ο 
ΠΑΟΚ να αποκτήσει, επιτέλους, ένα υπερ-
σύγχρονο νέο γήπεδο, αλλά ταυτόχρονα 
να προχωρήσουμε και σε σημαντική ανά-
πλαση της περιοχής γύρω από το γήπεδο 
της νέας Τούμπας. Σε αγαστή συνεργασία 
πάντα με τη διοίκηση του ΠΑΟΚ έχουμε τη 

δυνατότητα να ολοκληρωθούν οι αδειοδο-
τικές διαδικασίες και να προχωρήσουμε 
γρήγορα τα έργα. Πρόκειται για ένα έργο 
με πολλαπλά αναπτυξιακά οφέλη για την 
Θεσσαλονίκη και τη Βόρεια Ελλάδα. Ως 
Πολιτεία είμαστε δίπλα στη διοίκηση και 
όπου απαιτείται παρεμβαίνουμε, έτσι 
ώστε να ολοκληρωθεί μία σπουδαία προ-
σπάθεια για την ανέγερση του νέου γηπέ-
δου. 

Με την ενεργειακή κρίση, την ακρίβεια και το 
χειμώνα να είναι μπροστά μας, πόσο κοντά 
πιστεύετε πως είμαστε στο ενδεχόμενο πρόω-
ρων εκλογών;

Όπως έχει δεσμευτεί ο Πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης βρισκόμαστε δίπλα 
σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις για όλο 
το χρονικό διάστημα που θα διαρκέσει η 
πρωτόγνωρη ενεργειακή κρίση. Έχουμε 
αποδείξει, άλλωστε, ότι παρά τις δυσκο-
λίες που κληθήκαμε να διαχειριστούμε, 
μείναμε συνεπείς στις κεντρικές μας προε-
κλογικές δεσμεύσεις, ενώ ταυτόχρονα στη-
ρίξαμε την κοινωνία και τις επιχειρήσεις 
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Και έτσι θα 
συνεχίσουμε και το επόμενο διάστημα, με 
αίσθημα ευθύνης, με συνέπεια και σταθε-
ρότητα προκειμένου να ανταποκριθούμε 
στις πολλαπλές προκλήσεις. 

Είναι ώρα για σκληρή δουλειά και όταν έρ-
θει η ώρα των εκλογών το δίλημμα θα είναι 
ένα: Με αυτούς που κράτησαν την Πατρίδα 
όρθια, με τις λιγότερες δυνατές απώλειες, 
εν μέσω κατακλυσμιαίων παγκόσμιων κρί-
σεων, ή με αυτούς που μηχανεύονται πα-
ρανοϊκά μυθεύματα για να βυθίσουν την 

χώρα στην αστάθεια και την υστέρηση; Με 
αυτούς που αγωνίζονται για την Πατρίδα 
και τους πολίτες, ή με αυτούς που νοιά-
ζονται για την κομματική τους επιβίωση; 
Οι προτεραιότητες της κοινωνίας είναι και 
προτεραιότητες της Κυβέρνησης. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης αγωνίζεται στο παρόν για 
ένα καλύτερο μέλλον. Ο κ. Τσίπρας υπό-
σχεται επιστροφή στο παρελθόν, σε ένα 
πολύ κακό παρελθόν μάλιστα.

Σκοπεύετε να ολοκληρώσετε την παρουσία 
σας και πότε στο πρωθυπουργικό γραφείο 
ώστε να είστε ξανά υποψήφια βουλευτής Νο-
μού Καστοριάς;

Με τη λήξη της Κυβερνητικής θητείας και 
την προκήρυξη εκλογών θα λήξει και η 
δική μου θητεία στη θέση της Επικαφελής 
του Γραφείου Μακεδονίας του Πρωθυ-
πουργού. 

Μέχρι τότε παραμένω στη θέση μου και με 
απόλυτο αίσθημα ευθύνης υπηρετώ αυτό 
το οποίο πρεσβεύει το Γραφείο. Να είμαι 
κοντά στους πολίτες, να συνομιλώ με τους 
φορείς της Βορείου Ελλάδας, να παρακο-
λουθώ τα μεγάλα αναπτυξιακά projects 
και να επικοινωνώ το Κυβερνητικό έργο, 
όπως αυτό εξελίσσεται στη Θεσσαλονίκη, 
τη Μακεδονία και τη Θράκη μας. Όπως έχω 
δηλώσει επανειλημμένως επιθυμώ να εί-
μαι ξανά υποψήφια Βουλευτής Καστοριάς, 
στη γενέτειρά μου που τόσο πολύ αγαπώ. 
Είμαι στη διάθεση του κόμματος, του Προ-
έδρου μας και Πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη να αγωνιστώ για τις ιδέες και 
τις αξίες της μεγάλης αυτής παράταξης, 
της Νέας Δημοκρατίας.  

Γιάννη 
Γκουμάκη

Συνέντευξη στον 

“Eίμαι σίγουρη ότι θα τα καταφέρουμε και οι 
Θεσσαλονικείς το 2023 θα έχουν το Μετρό που 
θέλουν και τους αξίζει“
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Οι παλιοί, οι νέοι και οι εκπλήξεις  στην Α’ Θεσσαλονίκης

Στην τελική ευθεία για τα ψηφοδέλτια 

Σε κάθε πολιτική κίνηση, ακόμη και της 
κυβέρνησης και της Νέας Δημοκρατίας, 
αναδύεται άρωμα εκλογών.   Η πολιτική 
ζωή στη χώρα κινείται σε καθαρά προε-
κλογικούς ρυθμούς και μέσα στις επόμενες 
εβδομάδες αναμένεται τα κόμματα να κα-
ταλήξουν στο μεγαλύτερο μέρος των ψη-
φοδελτίων τους.   Στη Θεσσαλονίκη η μάχη 
αναμένεται με ακόμη μεγαλύτερο ενδιαφέ-
ρον δεδομένου ότι θα είναι από τις «κερ-
δισμένες» περιφέρειες της απογραφής με 
αύξηση των βουλευτικών εδρών της. 

Στη Νέα Δημοκρατία τις διαδικασίες επέ-
τεινε η ανακοίνωση της υποψηφιότητας 
στην Α’ Θεσσαλονίκης της ευρωβουλευτού 
Μαρίας Σπυράκη και μάλιστα με επίσημο 
δελτίο Τύπου μετά από συνάντηση με τον 
πρωθυπουργό.   Η υποψηφιότητά της είναι 

ισχυρή (οι έρευνες την δείχνουν σε υψη-
λή εκλόγιμη θέση) και αλλάζει τα δεδομέ-
να αν και εν πολλοίς αναμενόμενη καθώς 
η σχετική συζήτηση είχε ανοίξει ήδη πριν 
τις προηγούμενες βουλευτικές εκλογές του 
2019.  

Ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καρα-
μανλής, αν και πριν από κάθε εκλογική 
αναμέτρηση υπάρχει συζήτηση για το αν 
είναι υποψήφιος ή αποσυρθεί, αναμένε-
ται να είναι και σε αυτές τις εκλογές, όπως 
αδιάλειπτα είναι από το 1989, στο γαλάζιο 
ψηφοδέλτιο της Α’ Θεσσαλονίκης.  
Όπως θα είναι και όλοι οι εκλεγμένοι βου-
λευτές, δηλαδή οι Κώστας Γκιουλέκας, Έλε-
να Ράπτη, Σταύρος Καλαφάτης, Στράτος 
Σιμόπουλος, Δημήτρης Κούβελας και Άννα 
Ευθυμίου. 

“Στη Θεσσαλονίκη η μάχη αναμένεται με ακόμη 
μεγαλύτερο ενδιαφέρον δεδομένου ότι θα είναι 
από τις «κερδισμένες» περιφέρειες της απο-
γραφής με αύξηση των βουλευτικών εδρών της“

Στον ΣΥΡΙΖΑ

Με μια έκπληξη είναι πιθανόν να κλείσει το ψηφοδέλτιο του κόμματος στην Α’ Θεσσα-
λονίκης καθώς ο Αλέξης Τσίπρας συμπεριλαμβάνει τη συγκεκριμένη περιφέρεια στις 
πιθανές από τις τρεις στις οποίες μπορεί να θέσει υποψηφιότητα.  Οι νυν βουλευτές, 
Κατερίνα Νοτοπούλου, Γιάννης Αμανατίδης, Χρήστος Γιαννούλης, Αλέξανδρος Τριαντα-
φυλλίδης και Κώστας Ζουράρης θα διεκδικήσουν την επανεκλογή τους μαζί με πολλά 
ακόμη νέα και παλαιότερα πρόσωπα.  Από τα πλέον ηχηρά αυτό της τραγουδίστριας Τά-
νιας Τσανακλίδου που ήδη συζητείται.   Ο πρώην βουλευτής Τριαντάφυλλος Μηταφίδης 
θα είναι ξανά στο ψηφοδέλτιο ενώ από νέα πρόσωπα ακούγεται έντονα το όνομα του 
καθηγητή του ΑΠΘ και πρώην προέδρου του ΚΘΒΕ Άρη Στυλιανού.

Στις καταστάσεις που έφυγαν από την Νομαρχιακή Θεσσαλονίκης προς την Κουμουν-
δούρου περιλαμβάνονται και τα ονόματα του πρώην υπουργού και βουλευτή Σερρών 
Μάρκου Μπόλαρη αλλά και του πρώην υπουργού και βουλευτή Δημήτρη Μάρδα ο οποί-
ος όμως το 2019 ήταν υποψήφιος στην Β’ Περιφέρεια.

Μέσα στο ψηφοδέλτιο αναμένεται να είναι η δικηγόρος Νεκταρία Αγγελάκη, ο δικηγόρος 
Πάνος Γεωργιάδης ενώ ακούγεται και το όνομα του καθηγητή Γρηγόρη Γεροτζιάφα.

Στις πιθανές υποψηφιότητες είναι και των των δημοτικών συμβούλων Θεσσαλονίκης 
Ρίας Καλφακάκου και Ελλης Χρυσίδου, των Γαβριήλ Κερμανίδη, Χρήστου Ρόκκου, Πέτρου 
Παππά και Θεόδωρου Μπαλτά, του πρώην πρύτανη του ΑΠΘ Γιάννη Μυλόπουλο  του 

Στο ΠΑΣΟΚ

Η δημοσκοπική άνοδος και ανανέωση στο ΠΑΣΟΚ έχει αυξήσει και το ενδιαφέρον για μια 
θέση στα ψηφοδέλτια, τα οποία στο μεγαλύτερο μέρος τους θα ανακοινωθούν τελικά από 
το νέο έτος και όχι αυτό το Σαββατοκύριακο στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής 
του κόμματος.  Ο μοναδικός βουλευτής του κόμματος Χάρης Καστανόδης θα είναι ξανά 
υποψήφιος όχι όμως και ο πρώτος επιλαχών Κυριάκος Κυριάκος.  

Υποψήφιοι θα είναι και το μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου Αντώνης Σαουλίδης και ο 
πρώην υπουργός και βουλευτής Γιάννης Μαγκριώτης.  Επίσης ο πρόεδρος του Δημοτι-
κού Συμβουλίου του Δήμου Θεσσαλονίκης Πέτρος Λεκάκης και το μέλος του Πολιτικού 
Συμβουλίου Πέννυ Δαλαμπούρα.  Επίσης στο ψηφοδέλτιο αναμένεται να είναι οι Νίκος 
Ξυλούρης, Δήμητρα Αγκαθίδου, Χρύσα Γκαβανίδου, Χαρά Αμανατίδου, Γιώργος Πινακί-
δης, Κρυσταλλία Μουτάφη,  

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος 

δημοσιογράφου Σπύρου Κουζινόπουλου, του προέδρου της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονί-
κης, Θανάση Πάντσιου κ.ά.  Στο ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται πριν το τέλος του έτους να ανακοινώ-
σουν τα ονόματα των περισσοτέρων υποψηφίων βουλευτών.

Για διαφορετικούς λόγους ο καθένας αρκε-
τοί υποψήφιοι των προηγούμενων εκλο-
γών δεν θα είναι ξανά υποψήφιοι, όπως 
οι Δημήτρης Γαλαμάτης, Νίκος Ταχιάος και 
Βίκη Νάκου. Εκτός θα είναι ασφαλώς και 
η Αφροδίτη Λατινοπούλου η οποία μετά 
τη διαγραφή της από τη ΝΔ ίδρυσε με τον 
Κωνσταντίνο Μπογδάνο το κόμμα ΠΑΤΡΙ-
ΔΑ.  Θα είναι όμως εκ νέου υποψήφιοι οι 
Παναγιώτης Κοκκόρης, Νίκος Καραγιαν-
νακίδης και Διαμαντής Γκολιδάκης που κι-
νούνται έντονα πολιτικά.

Στο ψηφοδέλτιο θα υπάρχει και μια ισχυ-
ρή επιστροφή, αυτή του πρώην υπουργού 
Γιώργου Ορφανού, ο οποίος συναντήθηκε 
εδώ και αρκετό καιρό επί τούτου με τον 
πρωθυπουργό.  Από νέα πρόσωπα ανα-
ζητούνται κυρίως γυναίκες και ήδη έχουν 

κλειδώσει οι υποψηφιότητες της προέ-
δρου της ΚΕΔΗΘ Δήμητρας Ακριτίδου και 
της Αφροδίτης Νέστορα, μέλους του Δ.Σ. 
του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης. 
Υποψήφιος αναμένεται να είναι επίσης ο 
συντονιστής ΑΠΕ της γραμματείας Παρα-
γωγικών Τομέων του  κόμματος Μάριoς 
Δράμαλης και ο αντιδήμαρχος Αμπελοκή-
πων-Μενεμένης Μανόλης Ιωαννίδης.  Ερω-
τηματικό παραμένει αν θα θελήσουν να 
είναι ξανά υποψήφιοι οι δημοσιογράφοι 
Δημήτρης Βενιέρης και Σύνθια Σάπικα.  

Σε πολλές συζητήσεις περιλαμβάνεται το 
όνομα του πρώην γραμματέα της ΝΔ Αν-
δρέα Παπαμιμίκου ενώ πιθανή είναι και 
υποψηφιότητα του Γιάννη Παπαγεωργίου, 
που σήμερα εκτελεί καθήκοντα συντονιστή 
στη γενική διεύθυνση της ΝΔ. 
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Μεγάλη αποδοχή έχει από τον κόσμο ο «Πάγκος της Αλληλεγγύης» η νέα δράση της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας με σκοπό την στήριξη των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού, που ξεκίνησε πριν από λίγες 
εβδομάδες. Ο «Πάγκος της Αλληλεγγύης» στήνεται σε λαϊκές αγορές της Θεσσαλονίκης αλλά και των υπό-
λοιπων νομών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και απευθύνεται τόσο στους καταναλωτές όσο και 
τους παραγωγούς και τους πωλητές. 

Όπως εξήγησε στο «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 
fm η αντιπεριφερειάρχης Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Μελίνα Δερμεντζοπούλου «η ιδέα ήταν του 
Περιφερειάρχη Απόστολου Τζιτζκώστα μετά από συζητήσεις με τους επαγγελματίες των λαϊκών αγορών. 
Ο σκοπός είναι διπλός. Αφενός να στηθεί σε κάποιες λαϊκές ένας πάγκος όπου συγκεντρώνονται προϊόντα 
από αυτά που αγοράζουν οι πολίτες και θέλουν να τα διαθέσουν στους ευπαθείς συμπολίτες μας. Αφε-
τέρου, στο τέλος της ημέρας συγκεντρώνονται όλες οι ποσότητες και μαζί με τα αδιάθετα προϊόντα των 
επαγγελματιών δίνονται σε ιδρύματα και φορείς της Περιφέρειας» σημείωσε. 

Όπως είπε η κ. Δερμεντζοπούλου ο «Πάγκος της Αλληλεγγύης» «στήνεται» κάθε Σάββατο στην λαϊκή αγο-
ρά της Ξηροκρήνης, κάθε Παρασκευή στην Σταυρούπολη, το Σάββατο στην Μαρτίου, ενώ σύντομα η δρά-
ση θα φιλοξενηθεί στην Τούμπα. Επίσης ο «Πάγκος» ταξίδεψε σε Σέρρες και Πιερία, ενώ πρόθεση είναι να 
υπάρξει αντίστοιχος σε λαϊκές αγορές όλων των νομών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

«Ο κόσμος έχει αγκαλιάσει τη δράση. Είναι συγκινητικό γιατί η ανταπόκριση μέχρι στιγμής είναι μεγάλη. 
Και σκεφτείτε πως στηρίζει κόσμος από το υστέρημά του, ειδικά αυτό δύσκολο για όλους διάστημα» ανέ-
φερε η κ. Δερμεντζοπούλου. 

Την άποψη πως οι κάλπες θα «στηθούν» τον Μάϊο, χωρίς να είναι ωστόσο μάντης όπως 
είπε χαρακτηριστικά, εξέφρασε ο βουλευτής της ΝΔ από την Α’ Θεσσαλονίκης, Στράτος 
Σιμόπουλος μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.myportal.gr ) 
του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm. 

Ερωτηθείς για το ενδεχόμενο προκήρυξης των εθνικών εκλογών πριν τη λήξη της θη-
τείας της κυβέρνησης απάντησε: «Θεωρώ ότι οι εκλογές θα γίνουν τον Μάϊο χωρίς να 
είμαι μάντης». 

Εκτίμησε ότι το κλίμα στο δρόμο προς τις εκλογές θα είναι πολωμένο με πολλές αντι-
παραθέσεις. «Οι αντιπαραθέσεις ξεφεύγουν κυρίως από τη μεριά του ΣΥΡΙΖΑ» είπε ο 
βουλευτής της ΝΔ, σχολιάζοντας περί δημοσκοπήσεων ότι η ΝΔ παρά τις πολλές κρί-
σεις που είχε να διαχειριστεί από την αρχή της θητείας της κυβέρνησης διατηρεί στα-
θερό προβάδισμα έναντι της αξιωματικής αντιπολίτευσης. «Από τις δημοσκοπήσεις 
φαίνεται ότι ο ελληνικός λαός δεν ενδιαφέρεται για τις παρακολουθήσεις. Οι πολίτες 
ενδιαφέρονται για την ακρίβεια, για το καλάθι του νοικοκυριού και για το φυσικό αέ-
ριο» ανέφερε μεταξύ άλλων ο κ. Σιμόπουλος. 

«Σε πόσες ακόμα παραβιάσεις δημοκρατικών και 
συνταγματικών αρχών θα προβεί  το καθεστώς 
Μητσοτάκη για να συντηρηθεί στην εξουσία; Η 
διακυβέρνηση Μητσοτάκη μπορεί να συμπυκνω-
θεί σε ιδιωτικοποιήσεις, αδιαφανείς απευθείας 
αναθέσεις, τακτοποίηση γαλάζιων παιδιών σε 
δημόσιους φορείς και ρουσφέτια παντού. Ένα 
σύστημα που στήθηκε με αδιαφάνεια, με ανισο-
τιμία, με ρουσφέτια με κολλητούς. Ένα ευρύτατο 
πλιάτσικο στη δημόσια περιουσία αλλά και στην 
περιουσία των πολιτών όπως αποδείχθηκε πρό-
σφατα με τα κόκκινα δάνεια και την υπόθεση 
Πάτση» δήλωσε μεταξύ άλλων μιλώντας στην 
εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής myportal.
gr) του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm ο 
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική Συμμαχία 
της Β’ Θεσσαλονίκης, Σωκράτης Φάμελλος. Ο το-
μεάρχης Περιβάλλοντος και Ενέργειας της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης σημείωσε πως το αίτημα 
είναι ένα, «αυτό των εκλογών και αλλαγής της 
κυβέρνησης» όπως σημείωσε χαρακτηριστικά. 

Κληθείς να σχολιάσει την κατάθεση επίκαιρης 
ερώτησης εκ μέρους Αλέξη Τσίπρα για πέμπτη 
συνεχόμενη φορά ζητώντας του να απαντήσει 
για το ζήτημα των υποκλοπών, είπε: «Είναι προ-
φανές ότι ο κ. Μητσοτάκης κρύβεται. Αυτό απο-
δεικνύουν οι πολλαπλές απουσίες από τη Βουλή 
αλλά και το γεγονός ότι στην Επιτροπή Θεσμών 
και Διαφάνειας συνεχίστηκε η κυβερνητική τα-
κτική κουκουλώματος και καθυστερήσεων. Αυτό, 
ακόμη και όταν ο Πρόεδρος της Επιτροπής επιβε-
βαίωσε ότι, υπάρχει σύνδεση μεταξύ της ΕΥΠ και 
του παράνομου λογισμικού παρακολούθησης 
“Predator”, αφού εφαρμόστηκε το άρθρο 43 Α 
του Κανονισμού της Βουλής που προβλέπει πως 
οι συζητήσεις για τη δραστηριότητα της ΕΥΠ εί-
ναι απόρρητες και τα μέλη της δεσμεύονται να 

Δωρεάν εξετάσεις αλλά και προληπτι-
κούς ελέγχους στους Θεσσαλονικείς 
από γιατρούς της πόλης περιλάμβανε 
η δράση της Δημοτικής Τοπικής Ορ-
γάνωσης Νέας Δημοκρατίας Α’ Δια-
μερίσματος που ολοκληρώθηκε χθες 
Παρασκευή στην αίθουσα «Μανώλης 
Αναγνωστάκης» του δημαρχείου Θεσ-
σαλονίκης. Οι εξετάσεις αφορούσαν 
υπερηχογράφημα καρδιάς, κοιλίας, 
μαστών, ουροποιητικό και triplex αγγεί-
ων, ενώ συμμετείχαν περισσότεροι από 
εξήντα γιατροί από την Θεσσαλονίκη. 

Η δράση, σύμφωνα με τον πρόεδρο του 
Περιφερειακού Συμβουλίου Κεντρι-
κής Μακεδονίας και πρόεδρο ΔΕΕΠ ΝΔ 
Α’ Θεσσαλονίκης, Θοδωρή Μητράκα 
εντάσσεται στα πλαίσια της δράσης 
«Μάθε περισσότερα για την Υγεία σου 
- 3ος κύκλος». 

«Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 
Εθελοντισμού η δημοτική Οργάνωση 
του Α’ Διαμερίσματος διοργάνωση την 
παραπάνω δράση, το πενθήμερο Υγεί-
ας. Συμπολίτες μας που ανήκουν στις 
ευπαθείς ομάδες είχαν τη δυνατότητα 
εντελώς δωρεάν να συμμετάσχουν» 

τηρούν το απόρρητο αυτό και μετά τη λήξη της 
θητείας τους ενώ η κλήση των μαρτύρων δεν 
ήταν για την ΕΥΠ αλλά για το παράνομο κακό-
βουλο λογισμικό, το Predator».

Σημείωσε μεταξύ άλλων, ότι είναι προφανές πως 
παραμένει κεντρικό αίτημα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ η πλή-
ρης διαλεύκανση της υπόθεσης των παρακολου-
θήσεων. «δεσμευόμαστε ότι αυτό θα γίνει γιατί ο 
κ. Μητσοτάκης κρύβεται από τη Βουλή. Γιατί δεν 
διασφαλίζει ότι η Αρχή Διασφάλισης του Απορ-
ρήτου των Επικοινωνιών (ΑΔΑΕ) θα λειτουργεί 
με διαφάνεια ώστε οι τηλεφωνικοί πάροχοι να 
μπορέσουν να δώσουν στοιχεία για τις παρακο-
λουθήσεις;».

Ο κ. Φάμελλος εμφανίστηκε βέβαιος για τη νίκη 
του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές. «Υπάρχει θέμα πολιτι-
κής αστάθειας και εκλογές μπορούν να γίνουν 
οποιαδήποτε στιγμή από εδώ και μπρος. Απέ-
ναντι σε αυτή την πολιτική αποδόμηση, ο κ. 
Μητσοτάκης προσπαθεί να δημιουργήσει ένα 
αφήγημα για να καλύψει τα σοβαρά προβλή-
ματα και να μεταθέσει τη συζήτηση στο μέλλον 
ενώ η ακρίβεια, οι υποκλοπές είναι στο παρόν. 
Έχει καταδικάσει μεγάλο μέρος της κοινωνίας σε 
φτωχοποίηση και προσπαθεί να κρύψει αυτά τα 
σοβαρά κοινωνικά προβλήματα με το επικοινω-
νιακό του αφήγημα» ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
πρώην υπουργός. 

δήλωσε ο κ. Μητράκας στην εκπομπή 
«Άναψε Φλας» στο ραδιοφωνικό σταθ-
μό Flash 99,4 fm, σημειώνοντας πως το 
ενδιαφέρον της ιατρικής κοινότητας 
και των γιατρών της πόλης να παρέ-
χουν εντελώς δωρεάν τις υπηρεσίες 
τους ήταν μεγάλο. 

«Τα κόμματα είναι ένα κομμάτι της κοι-
νωνίας. Η ΝΔ πιστεύει στον εθελοντι-
σμό και τον στηρίζει έμπρακτα μέσα 
από τέτοιες δράσεις. Η ενημέρωση και 
η πρόληψη στα θέματα υγείας είναι το 
πρώτο βήμα για να προλάβουμε πιθανά 
προβλήματα που μπορεί να προκύψουν 
στο μέλλον» τόνισε μεταξύ άλλων. Ο κ. 
Μητράκας αναφέρθηκε επίσης σε αντί-
στοιχες δράσεις που διοργανώθηκαν 
από άλλες «γαλάζιες» δημοτικές οργα-
νώσεις της Θεσσαλονίκης. 

Θοδωρής Μητράκας:
«Τα κόμματα είναι 
κομμάτι της κοινωνίας»

Ο «Πάγκος της 
Αλληλεγγύης» 
«στήνεται» με
 ανθρωπιά 
και αγάπη 

Σωκράτης Φάμελλος: 
«Υπάρχει θέμα πολιτικής 
αστάθειας...» 

Στράτος Σιμόπουλος:  
«Οι αντιπαραθέσεις 
ξεφεύγουν κυρίως από 
τη μεριά του ΣΥΡΙΖΑ»

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr



9

Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Ξενοδόχων Γρηγόρης Τάσιος, 
που ήταν και υποψήφιος ευρωβουλευ-
τής με τη ΝΔ, εδώ και καιρό κινείται για 
υποψηφιότητα στις εθνικές εκλογές 
στη Χαλκιδική.

Φαίνεται πάντως  πως είναι αρκετά 
τυχερός καθώς ο πρώτος εν ενεργεία 
βουλευτής Γιώργος Βαγιωνάς πριν λίγο 
καιρό ανακοίνωσε πως κλείνει τον κύ-
κλο του στην πολιτική.
Την ίδια ώρα είναι πιθανό ο αντιπερι-
φερειάρχης Γιάννης Γιώργος να μην 
μπεί στο ψηφοδέλτιο, καθώς ο Γιάννης 
Μπρατάκος μέσω συνέντευξης του έβα-
λε «στοπ» στις βουλευτικές υποψηφιό-
τητες των αντιπεριφερειαρχών.

Πρωτοβουλίες κατά των fake news

Τρίβει τα χέρια του ο Τάσιος

Με ιδιαίτερη επιτυχία στέφθηκε η διοργάνωση της ημερίδας με θέμα «Παι-
δεία Στα Μέσα», που διοργάνωσε η Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και 
Ενημέρωσης, πρώτη μιας σειράς δράσεων, που ξεκινά σε όλη τη χώρα η Γε-
νική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης με κεντρικό μήνυμα «Μέσα 
στα μέσα» 
Στόχος της ημερίδας, στην οποία συμμετείχε μεταξύ άλλων μεγάλος αριθ-
μός εκπαιδευτικών, γονέων και μαθητών, ήταν να προάγει την «Παιδεία 
Στα Μέσα» για τους πολίτες. Σε μια εποχή που η τεχνολογία εξελίσσεται 
ραγδαία, επηρεάζοντας τον τρόπο που λειτουργούν τα Μέσα Επικοινωνί-
ας και Ενημέρωσης, η ημερίδα απευθύνθηκε στη νέα γενιά και σε όσες και 
όσους την πλαισιώνουν και την υποστηρίζουν, όπως οι εκπαιδευτικοί και 
οι γονείς, αλλά και σε κάθε ενεργό πολίτη που επιθυμεί να ενημερωθεί, να 
προβληματιστεί και να εξοικειωθεί με τις βασικές έννοιες και λειτουργί-
ες των Μέσων, αποφεύγοντας τους κινδύνους και αξιοποιώντας τα οφέλη 
τους. 
Ο Γενικός Γραμματέας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, Δημήτρης Γαλαμάτης, 
ανοίγοντας τον κύκλο των θεματικών ενοτήτων, ανέφερε: «Η σημερινή 
ημερίδα σηματοδοτεί την έναρξη των δράσεων, οι οποίες θα ξεδιπλώνο-
νται το επόμενο διάστημα. Πέρα από δράσεις σε σχολεία, με εκπαιδευτι-
κούς και μαθητές, θα πραγματοποιηθούν και επόμενες ημερίδες σε άλλες 
πόλεις της Ελλάδας».  
Κλείνοντας τις εργασίες, επισήμανε: «Θα πρέπει να προφυλάξουμε τα παι-
διά σε αυτή τη φάση από άλλου είδους προκλήσεις, κυρίως στο χώρο του 
διαδικτύου και να τους δώσουμε στη συνέχεια τα εφόδια εκείνα, όσο μεγα-
λώνουν και ωριμάζουν, να έχουν τη δυνατότητα της κριτικής προσέγγισης 
και της διάκρισης της αλήθειας από το ψέμα» 

«Σφίγγα» εμφανίστηκε ο δήμαρχος Καλα-
μαριάς Γιάννης Δαρδαμανέλης σε συνά-
ντηση που είχε προ ημερών με δημοσιο-
γράφους, σε ότι αφορά τις διεργασίες που 
γίνονται με ένταση στο Δήμο του για άλλες 
δημοτικές υποψηφιότητες.  Αρκέστηκε να 
κάνει έναν απολογισμό του έργου του ενώ 
έκανε γνωστό πως ξεκίνησε επισκέψεις και 
συναντήσεις με πολίτες στους 8 οικισμούς 
του Δήμου Καλαμαριάς. 

Ενδιαφέρον έχουν και προσκλήσεις που 
έχει απευθύνει στους γραμματείς ή εκ-
προσώπους των κομμάτων για να τους 
ενημερώσει για τα θέματα του Δήμου.  
Ήδη πάντως στο πλαίσιο κομματικής του 
περιοδείας ο γραμματέας της ΝΔ Παύλος 
Μαρινάκης επισκέφθηκε το Δημαρχείο και 
ενημερώθηκε για τα τοπικά θέματα.

Οι επαφές Δαρδαμανέλη με τα κόμματα

Με την παράταξη του Δημάρχου Θεσ-
σαλονίκης Κωνσταντίνου Ζέρβα «ΝΑΙ 
στη Θεσσαλονίκη» συμπορεύεται στον 
δρόμο προς τις επερχόμενες αυτοδιοι-
κητικές εκλογές ο Θανάσης Δεβλιώτης. 
«Μετά από την πολυετή μου διαδρομή 
-πάνω από δεκαετία ως Πρόεδρος του 
Οδοντιατρικού Συλλόγου της πόλης 
μας και ακολούθως ως Πρόεδρος της 
Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας 
μέχρι και σήμερα- θεωρώ τιμή μου και 
υποχρέωσή μου να αξιοποιήσω τις πο-
λύτιμες εμπειρίες που έχω αποκτήσει 
για την ανάπτυξη και ευημερία της γε-
νέτειράς μου Θεσσαλονίκης. 

Η ανέξοδη κριτική είναι αρεστή σε 
όσους φοβούνται τις πράξεις και την 
προσπάθεια για την επίλυση των προ-
βλημάτων του Δήμου. Για τους λόγους 
αυτούς αποφάσισα να αποδεχτώ τη 
σχετική πρόταση και να συνταχθώ με 
τις δυνάμεις της παράταξης του νυν Δη-
μάρχου Κωνσταντίνου Ζέρβα κατά τις 
επικείμενες δημοτικές εκλογές, αναλαμ-
βάνοντας μια μεγάλη ευθύνη απέναντι 
στη συνείδησή μου όσο και στους συν-
δημότες μου», ανέφερε σε σχετική δή-
λωσή του ο κ. Δεβλιώτης.

Ο Θανάσης Δεβλιώτης είναι πτυχιούχος 
Κτηνιατρικής και Οδοντιατρικής του 
ΑΠΘ. Από το 2008 έως το 2019 διετέλεσε 
Πρόεδρος του Οδοντιατρικού Συλλόγου 
Θεσσαλονίκης, ενώ από το 2019 μέχρι 
και σήμερα είναι Πρόεδρος της Ελληνι-
κής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας.

Σποραδικά γίνονται γνωστές ορισμένες βουλευτικές υποψηφιότητες στη Νέα Δημο-
κρατία, με τελευταίες αυτές του Κυριάκου Πιερρακάκη στην Α’ Αθήνας, της Μαρίας 
Σπυράκη στην Α’ Θεσσαλονίκης και του Χρήστου Τριαντόπουλου στη Μαγνησία. 

 Το πότε θα ανακοινωθούν τα γαλάζια ψηφοδέλτια δεν είναι ακόμη γνωστό, ωστόσο 
σε μεγάλο βαθμό έχουν «κλείσει» και διαρκώς εξετάζονται νέες υποψηφιότητες για 
τις εθνικές εκλογές.  Το έργο επιλογής αλλά και «ξεσκονίσματος» των υποψηφίων 
βουλευτών έχουν αναλάβει τρία κορυφαία στελέχη, ο υφυπουργός στον πρωθυ-
πουργό και διευθυντής της ΝΔ Γιάννης Μπρατάκος, ο γραμματέας της Πολιτικής 
Επιτροπής της ΝΔ Παύλος Μαρινάκης και ο σύμβουλος του Κυριάκου Μητσοτάκη, 
Θανάσης Νέζης

Ο Δεβλιώτης ενισχύει 
το ψηφοδέλτιο Ζέρβα

Η «τρόικα» των ψηφοδελτίων της ΝΔ
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Τουρισμός για Όλους: Πότε θα γίνει η νέα 
κλήρωση για voucher διακοπών έως 300 ευρώ

Εφορία: Εξπρές επιστροφές ΦΠΑ 
φέρνουν οι προσυμπληρωμένες δηλώσεις

Ποιοι κινδυνεύουν με έξτρα 
φόρο μέχρι το τέλος του 2022

Σύμφωνα με την απόφαση:

1.Η υποβολή αρχικών ή τροποποιητικών δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος νομικών 
προσώπων και νομικών οντοτήτων, συνιστά άμεσο προσδιορισμό φόρου που προκύ-
πτει χωρίς περαιτέρω ενέργεια, ταυτόχρονα με την υποβολή της φορολογικής δήλω-
σης, όταν αυτή υποβάλλεται ηλεκτρονικά.

2.Σε περίπτωση που με την υποβολή των αρχικών ή τροποποιητικών δηλώσεων προ-
κύπτει πιστωτικό υπόλοιπο προς επιστροφή, αυτό επιστρέφεται από τη Φορολογική 
Διοίκηση κατόπιν κεντρικής αξιολόγησης με βάση κριτήρια ανάλυσης κινδύνου, τα 
οποία δε δημοσιοποιούνται.

3. Για την αξιολόγηση των πιστωτικών δηλώσεων δεν απαιτείται υποβολή έγγραφου 
αιτήματος, καθόσον η δήλωση φορολογίας εισοδήματος επέχει θέση έγγραφου αιτή-
ματος.

4. Η αξιολόγηση υλοποιείται στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα ELENXIS από 
την αρμόδια Διεύθυνση της Γ.Δ.ΗΛΕ.Δ, ανά μήνα, βάσει του χρόνου υποβολής των ως 
άνω δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος.

5. Στη συνέχεια, σύμφωνα με τη διαδικασία ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας που είναι 
αρμόδιος για την επιστροφή του φόρου ανακτά αμελλητί τα προ-αναφερόμενα αρχεία 
στο Ο.Π.Σ. ELENXIS και προβαίνει άμεσα και σε κάθε περίπτωση των 10 εργασίμων 
ημερών από την ανάκτηση των αρχείων χαρακτηρισμένων με την ένδειξη «ΑΜΕΣΗ ΕΠΙ-
ΣΤΡΟΦΗ» ή «ΚΑΤΟΠΙΝ ΕΛΕΓΧΟΥ» στις ακόλουθες ενέργειες κατά περίπτωση:

α. Για τις πιστωτικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος νομικών προσώπων και νομι-
κών οντοτήτων που περιλαμβάνονται στο αρχείο με την ένδειξη «ΑΜΕΣΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ», 
το οποίο αναρτάται στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. παραλαβής της δήλωσης, ενεργεί πριν την 
επιστροφή.

β. Για τις πιστωτικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος νομικών προσώπων και νομι-
κών οντοτήτων, που περιλαμβάνονται στο αρχείο με την ένδειξη «ΚΑΤΟΠΙΝ ΕΛΕΓΧΟΥ», 
ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας που είναι αρμόδια για τον φορολογικό έλεγχο προβαί-
νει σε έκδοση εντολής ελέγχου εντός πέντε εργασίμων ημερών από την ημερομηνία 
που εμφανίζονται στο Ο.Π.Σ. ELENXIS ως «ΥΠΟΨΗΦΙΕΣ ΣΤΗ Φ.Ε.Υ.».
Για τις περιπτώσεις δικαιούχων που έτυχαν επιστροφής χωρίς έλεγχο, δύναται να διε-
νεργείται εκ των υστέρων έλεγχος σε δείγμα που επιλέγεται.

Μέσα από τους τραπεζικούς λογαριασμούς τους μπορούν να διαπιστώσουν τις συναλ-
λαγές, που έχουν κάνει και εάν καλύπτουν οι ηλεκτρονικές αγορές το 30% του εισοδή-
ματός τους.Σύμφωνα με τη νομοθεσία, από το φορολογητέο εισόδημα του φυσικού 
προσώπου από μισθωτή εργασία και συντάξεις, επιχειρηματική δραστηριότητα και 
ακίνητη περιουσία, αποκλειστικά και μόνο για τον υπολογισμό του φόρου εισοδήμα-
τος αφαιρείται αναλογικά ποσό ίσο με 30% των δαπανών λήψης υπηρεσιών, για ορι-
σμένες δαπάνες από συγκεκριμένα επαγγέλματα.

Η λίστα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων εργασίες υδραυλικού, ψυκτικού, συντηρητή θέρ-
μανσης, ηλεκτρολόγου, μόνωσης, τοιχοποιίας, σοβατίσματος, τοποθέτησης πλακιδί-
ων, ταξί, κομμωτήρια, κουρεία και καταστήματα ομορφιάς, σχολές χορού.

Στον υπολογισμό του πραγματικού εισοδήματος δεν περιλαμβάνονται το ποσό της 
ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, το ποσό της διατροφής που δίδεται από τον φορολο-
γούμενο στον/στη διαζευγμένο/η σύζυγο ή σε μέρος συμφώνου συμβίωσης ή/και σε 
εξαρτώμενο τέκνο του, εφόσον αυτό καταβάλλεται με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής.
Στην έννοια του πραγματικού εισοδήματος δεν περιλαμβάνεται το εισόδημα που προ-
κύπτει από την προστιθέμενη διαφορά τεκμηρίων.

Ποιες δαπάνες εξαιρούνται

Εξαιρούνται οι πληρωμές για ενοίκια, δάνεια, φόρους και τέλη υπέρ του δημοσίου, 
καθώς και οι δαπάνες για αγορές ακινήτων, αυτοκινήτων, δικύκλων (πλην ποδηλάτων), 
σκαφών, αεροπλάνων, αεροσκαφών, αποταμιευτικών και επενδυτικών προϊόντων (με-
τοχών, ομολόγων κ.α.).
Στο εισόδημα που λαμβάνεται υπ’ όψιν για τον υπολογισμό του 30% δεν περιλαμβά-
νεται η ειδική εισφορά αλληλεγγύης για όσους εξακολουθούν να την πληρώνουν, δη-
λαδή, για τους δημοσίους υπαλλήλους, τους δημοσίους λειτουργούς (στρατιωτικούς, 
αστυνομικούς, λιμενικούς πυροσβέστες, δικαστικούς, ιατρούς του ΕΣΥ, πανεπιστημι-
ακούς κ.λπ.) και τους συνταξιούχους, εφόσον έχουν ετήσιο εισόδημα άνω των 12.000 
ευρώ.
Τo ανώτατο όριο του ποσού των δαπανών που πρέπει να έχουν εξοφληθεί έως το τέλος 
του τρέχοντος έτους με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής ανέρχεται σε 20.000 ευρώ.

Ο Υπουργός Τουρισμού Βασίλης Κικίλιας υπογράμμισε ότι η στήριξη του χειμερινού/
ορεινού τουρισμού είναι διαρκής, καθώς τόσο ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού κά-
νει εκ νέου την καμπάνια  «Greece does have a winter» όσο και το Υπουργείο Τουρι-
σμού μέσα από το πρόγραμμα «Τουρισμός για Όλους» θα προχωρήσει σε νέα κλήρωση 
125.000 αύλων ψηφιακών καρτών στα τέλη Ιανουαρίου. Η νέα κλήρωση αναμένεται να 
μοιράσει voucher αξίας 150 ευρώ, ενώ για Σάμο, το voucher, διπλασιάζεται και «φτά-
νει» τα 300 ευρώ.

Οι νέες επιταγές, που θα προκύψουν από την κλήρωση, θα δοθούν σε όσους είχαν κά-
νει το περασμένο καλοκαίρι αίτηση με τους κωδικούς τους Taxisnet στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα https://vouchers.gov.gr όπου θα αναρτηθούν οι νέοι πίνακες με τα αποτε-
λέσματα της νέας κλήρωσης.

Τα χρήματα θα πιστωθούν άμεσα στους δικαιούχους με τη μορφή άυλης ψηφιακής 
χρεωστικής κάρτας, την οποία οι δικαιούχοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν για διαμο-
νή σε τουριστικά καταλύματα. Αξίζει να σημειωθεί πως το πρόγραμμα «Τουρισμός για 
Όλους» θα είναι σε ισχύ μέχρι τον Ιούνιο του 2023.

Τα χρηστικά της οικονομίας με τον δημοσιογράφο Παναγιώτη Κρινή
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Θεσσαλονίκη «Πόλη Αυθεντική»

Ανανεώνεται η συνεργασία 
Δήμου Θεσσαλονίκης και Οργανισμού 
Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας

Μελέτες αντιπλημμυρικών 
για τρεις «κόκκινες» περιοχές 
αναλαμβάνει η ΕΥΑΘ 

Με κεντρικό σύνθημα «Το αυθεντικό είναι 
αιώνιο» συνεχίζεται και για τα επόμενα 
χρόνια η συνεργασία του Δήμου Θεσσα-
λονίκης και του Οργανισμού Βιομηχανι-
κής Ιδιοκτησίας στο πλαίσιο του έργου 
«Authenticities», με στόχο την καλλιέργεια 
κουλτούρας αγοράς αυθεντικών προϊό-
ντων και τη στήριξη της τοπικής επιχειρη-
ματικότητας.

Το μνημόνιο για την ανανέωση της συνερ-
γασίας μεταξύ των δύο φορέων υπέγραψαν 
σήμερα (02/12), στο Δημαρχείο, ο Δήμαρ-
χος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας 
και ο Γενικός Διευθυντής του ΟΒΙ Πανα-
γιώτης Κανελλόπουλος. Παρόντες ήταν εκ-
πρόσωποι των φορέων που συνδράμουν 
την υλοποίηση του έργου «Authenticities», 
της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονί-
κης, του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης, του Οικονομικού Επιμελη-
τηρίου καθώς και του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου.

Τη σύνταξη μελετών για την αντιπλημμυρική προ-
στασία τριών κεντρικών, «κόκκινων» περιοχών της 
Θεσσαλονίκης, που πλήττονται καίρια τα τελευταία 
χρόνια ακόμη και από μέτριας έντασης βροχοπτώ-
σεις, αναλαμβάνει η ΕΥΑΘ, στο πλαίσιο μνημονίου 
στρατηγικής συνεργασίας που υπέγραψε με την Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

Σύμφωνα με το μνημόνιο, το οποίο από πλευράς 
ΠΚΜ υπέγραψε ο αντιπεριφερειάρχης Υποδομών 
και Δικτύων Πάρις Μπίλλιας, οι περιοχές για τις 
οποίες προβλέπεται επανασχεδιασμός των δικτύων 
ομβρίων, λόγω ανεπάρκειας της υπάρχουσας αντι-
πλημμυρικής υποδομής, είναι: η περιοχή Εθνικής 
Αμύνης - Λευκού Πύργου, η περιοχή του λιμανιού 
και του Δικαστικού Μεγάρου Θεσσαλονίκης, όπως 
και η υπόγεια διάβαση στην οδό Αγίων Πάντων. Η 
ΕΥΑΘ θα αναλάβει τη σύνταξη μελετών, με πλήρη 
καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης, σύνταξη 
τεχνικού αντικειμένου και υπολογισμό της δαπάνης 
υλοποίησης των απαραίτητων έργων. Η ΠΚΜ προ-
τίθεται να αναλάβει τη χρηματοδότηση των έργων 
αυτών, καθώς και την αμοιβή της ΕΥΑΘ.

Στην περιοχή Εθν. Αμύνης - Λευκού Πύργου παρου-
σιάζονται έντονα πλημμυρικά φαινόμενα, ειδικά στα 
χαμηλά σημεία της, λόγω ανεπάρκειας του δικτύου 
ομβρίων στις υψηλότερες περιοχές (Ευαγγελίστρια, 
Σαράντα Εκκλησιές, Άνω Πόλη κ.λπ.). Σε ανεπάρκεια 
του υφιστάμενου δικτύου και στην περίφραξη του 
λιμανιού, που εμποδίζει τη ροή των υδάτων, οφείλο-
νται κυρίως τα προβλήματα στην περιοχή της 26ης 
Οκτωβρίου και κατ’ επέκταση στο λιμάνι. Στην υπό-
γεια διάβαση της Αγίων Πάντων απαιτείται η ανακα-
τασκευή των υφιστάμενων φρεατίων και ενδεχομέ-
νως η κατασκευή επιπλέον σχαρών υδροσυλλογής 
και η σύνδεσή τους με τον αγωγό ομβρίων.

Στη σημασία της κατανάλωσης αυθεντι-
κών προϊόντων για την τοπική οικονομία 
αναφέρθηκε ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
Κωνσταντίνος Ζέρβας. Μιλώντας για την 
ανανέωση της συνεργασίας με τον ΟΒΙ, ο 
κ. Ζέρβας σημείωσε ότι ο Δήμος Θεσσαλο-
νίκης σε αυτήν την προσπάθεια είναι πρω-
τοπόρος και αποτελεσματικός.

Από την πλευρά του ο Γενικός Διευθυ-
ντής του ΟΒΙ Παναγιώτης Κανελλόπουλος 
υπογράμμισε ότι η Θεσσαλονίκη είναι η 
πρώτη πόλη που εντάχθηκε στο δίκτυο 
αυθεντικών πόλεων, όπως τις έχει ορίσει 
το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διανοητικής Ιδιο-
κτησίας.

Η Θεσσαλονίκη ως «Πόλη Αυθεντική» θα 
συνεχίσει να προβάλλει το μήνυμα «Το αυ-
θεντικό είναι αιώνιο» και να ενισχύει την 
προσπάθεια πάταξης των αρνητικών επι-
πτώσεων της παραποίησης/απομίμησης 
στα εμπορεύματα και στις υπηρεσίες

«Ενώνουμε τις δυνάμεις μας ως Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας με την ΕΥΑΘ Α.Ε., για να λύσουμε 
προβλήματα που ταλαιπωρούν εδώ και χρόνια το 
κέντρο της Θεσσαλονίκης. Στόχος μας είναι να θω-
ρακίσουμε το Πολεοδομικό Συγκρότημα από πλημ-
μυρικά φαινόμενα που, εξαιτίας της κλιματικής 
αλλαγής, είναι ιδιαίτερα συχνά κι έντονα. Δίνουμε 
τη δυνατότητα στην ΕΥΑΘ Α.Ε. να υλοποιήσει σωτή-
ριες αντιπλημμυρικές παρεμβάσεις σε τρία σημεία 
της Θεσσαλονίκης, που σε κάθε έντονη βροχόπτωση 
πλημμυρίζουν. Η οδηγία από τον Περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολο Τζιτζικώστα, είναι 
σαφής: ενώνουμε δυνάμεις, γιατί μόνο με τη συνερ-
γασία λύνονται τα προβλήματα, δίνουμε άμεσες κι 
αποτελεσματικές λύσεις που βελτιώνουν την καθη-
μερινότητα των πολιτών», επισήμανε ο αντιπεριφε-
ρειάρχης Υποδομών και Δικτύων. «Η αντιπλημμυρι-
κή θωράκιση της Θεσσαλονίκης και της Περιφέρειας 
αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα της διοίκησής της, 
γι’ αυτό και ολοκληρώνουμε έργα αντιπλημμυρικής 
προστασίας σε συνολικά 19 αστικά κέντρα της περι-
οχής μας», κατέληξε ο κ. Μπίλλιας.

«Η αντιπλημμυρική προστασία της Θεσσαλονίκης 
περιλαμβάνει έργα εθνικής προτεραιότητας, όπως 
φάνηκε κι από το πρόσφατα επικαιροποιημένο 
Master Plan αντιπλημμυρικών έργων. Όλοι έχουμε 
παρομοιάσει την πόλη μας με… Βενετία, κάτι μη 
αποδεκτό υπό συνθήκες κλιματικής κρίσης. Με το 
μνημόνιο αυτό, αρχίζουμε με τρεις βασικές ‘κόκκι-
νες’ περιοχές, καταγράφουμε προβλήματα, δίνουμε 
τεχνικές λύσεις, σχεδιάζουμε έργα προς υλοποίηση 
και υπολογίζουμε κόστη για λογαριασμό της ΠΚΜ. 
Στην ΕΥΑΘ έχουμε και την τεχνογνωσία και το εξει-
δικευμένο προσωπικό γι’ αυτήν τη δουλειά», σημεί-
ωσε ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας, Άνθιμος 
Αμανατίδης. 



12

10 Δεκεμβρίου 2022

Εκλογές: Οι διπλές κάλπες, 
τα σενάρια κατανομής των 
εδρών και αυτοδυναμίας

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος 

“Όσο αυξάνεται το ποσοστό των κομμάτων εκτός 
Βουλής τόσο μειώνεται το ποσοστό που απαιτείται 
για αυτοδυναμία “

Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δίνει το σύνθημα εκκίνησης της προεκλογικής περιόδου 
με την φράση του από την Καλλιθέα πως «το κλίμα ήδη μυρίζει εκλογές», τα κομματικά 
επιτελεία μελετούν τα σενάρια για την κατανομή εδρών καθώς και τη  δυνατότητα αυτο-
δυναμίας στις δεύτερες κάπλες.

Η  πρώτη εκλογική μονομαχία όποτε αυτή και αν γίνει, (κατι που όπως όλα δείχνουν 
δεν θα αργήσει)  θα πραγματοποιηθεί με απλή αναλογική  και όπως διαφαίνεται δεν θα 
οδηγήσει σε σχηματισμό κυβέρνησης. Το ποιές μετεκλογικές συνεργασίες θα προκύψουν 
εξαρτάται από το τελικό αποτέλεσμα, και τις έδρες που θα καταφέρουν να κερδίσουν τα 
κόμματα, με βασικό στοιχείο αν η κυβερνώσα παράταξη εξασφαλίσει την πολυπόθητη 
αυτοδυναμία στην δεύτερη εκλογική μάχη.

Τα τρία σενάρια για τις πρώτες εκλογές και την κατανομή των εδρών

Ως βάση για τα σενάρια λαμβάνουμε υπόψη την τελευταία έρευνα της εταιρίας Pulse 
όπου στην εκτίμηση της πρόθεσης ψήφου - με αναγωγή επί των εγκύρων- καταγράφεται 
διαφορά 7 ποσοστιαίων μονάδων υπέρ της ΝΔ έναντι του ΣΥΡΙΖΑ αναλυτικότερα: ΝΔ: 
33%, ΣΥΡΙΖΑ: 26%, ΠΑΣΟΚ: 11,5%, ΚΚΕ: 5,5%, ΕΛΥΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: 4% και ΜεΡΑ 25: 3%

Εξετάζοντας τα ευρήματα και ως υπόθεση εργασίας, κατανέμοντας  τους αναποφαστους  
η ΝΔ συγκεντρώνει βάσει της παραπάνω έρευνας  36,5% και ο ΣΥΡΙΖΑ 28,5%. Με βάση 
αυτά διαμορφώνονται τρία σενάρια για τις πρώτες κάλπες ως προς την κατανομή των 
εδρών.

Σενάριο 1: Κάλπη απλής αναλογικής με πεντακομματική Βουλή. Σύμφωνα αυτό, με 
ένα 11,6% εκτός Βουλής, οι έδρες θα μπορούσαν να κατανεμηθούν ως εξής:

    ΝΔ: 124 έδρες
    ΣΥΡΙΖΑ: 97
    ΠΑΣΟΚ: 44
    ΚΚΕ: 20
    Ελληνική Λύση: 15

Σενάριο 2: Κάλπη απλής αναλογικής, εξακομματική Βουλή. Εδώ, αν η Βουλή είναι 
εξακομματική, τότε το ποσοστό που μένει εκτός μειώνεται στο 8,6% και έτσι οι 
έδρες κατανέμονται ως εξής:

    ΝΔ: 120
    ΣΥΡΙΖΑ: 93
    ΠΑΣΟΚ: 42
    ΚΚΕ: 20
    Ελληνική Λύση: 15
    ΜέΡΑ25: 10

Σενάριο 3: Επτακομματική Βουλή. Στο ενδεχόμενο λοιπόν επτακομματικής Βου-
λήςκαι με ένα ποσοστό εκτός κοινοβουλίου 5,6%. Οι έδρες διαμορφώνονται ως 
εξής:

    ΝΔ: 116
    ΣΥΡΙΖΑ: 90
    ΠΑΣΟΚ: 41
    ΚΚΕ: 19
    Ελληνική Λύση: 14
    ΜέΡΑ25: 10
    Έλληνες: 10

Τώρα προχωρώντας στο σενάριο για την δεύτερη εκλογική αναμέτρηση αφού μόνο με το 
σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής  είναι δυνατή η επίτευξη αυτοδυναμίας. 

Στο ενδεχόμενο ενισχυμένης αναλογικής με πεντακομματική Βουλή και ένα ποσοστό 
εκτός κοινοβουλίου 11%, το πρώτο κόμμα εξασφαλίζει αυτοδύναμη διακυβέρνηση με 
ποσοστό 37,5% και 153 έδρες. Το δεύτερο κόμμα με 29,5% συγκεντρώνει 84.
Στο ενδεχόμενο εξακομματικής Βουλής με ενισχυμένη αναλογική και ένα ποσοστό κομ-
μάτων εκτός κοινοβουλίου 7,5%, το πρώτο κόμμα εξασφαλίζει αυτοδύναμη διακυβέρνη-
ση με ποσοστό 39% και 154 έδρες. Το δεύτερο με 29% συγκεντρώνει 79 έδρες.

Σημειώνεται ότι όσο αυξάνει ο αριθμός των κομμάτων εκτός Βουλής τόσο αυξάνεται η 
δυνατότητα του πρώτου κόμματος για την αυτοδυναμία και το αντίστροφο.
Για να επιτευχθεί αυτοδυναμία το πρώτο κόμμα χρειάζεται τουλάχιστον 38%. Επίσης, 
αυτό που θα κρίνει την εκλογή μιας αυτοδύναμης κυβέρνησης είναι πόσα κόμματα θα 
μπουν στη νέα Βουλή και κυρίως πόσο θα είναι το ποσοστό των κομμάτων που θα μεί-
νουν εκτός.

Αν για παράδειγμα μείνει εκτός το ΜέΡΑ25 του Γιάνη Βαρουφάκη, από την μια θεωρείται καλό 
για το κυβερνητικό στρατόπεδο καθώς ρίχνει το ποσοστό αυτοδυναμίας, αλλά από την άλλη είναι 
πολύ πιθανό αυτό να ευνοήσει τον ΣΥΡΙΖΑ.  Αν η Βουλή που θα προκύψει είναι εξακομματική, τότε 
η αυτοδυναμία βγαίνει από το κάδρο. 

Επιπρόσθετα, αυτό που δεν επιθυμούν σε καμία περίπτωση στο κυβερνητικό στρατόπεδο είναι 
μια οριακή αυτοδυναμία. Μια κυβέρνηση με 151 βουλευτές σε κάθε κρίσιμη απόφαση που πρέπει 
να ληφθεί θα αγωνιά μήπως κάποιος φύγει από το μαντρί (όπως είχε πει ο αείμνηστος Ευάγγελος 
Αβέρωφ ) και κλονιστεί η διακυβέρνηση της χώρας.  
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Στον αέρα η 
λειτουργία 
των Δήμων 
μετά την 
απόφαση 
του ΣτΕ

Ποια ονόματα ακούγονται για το ψηφοδέλτιο του Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας

Τζιτζικώστας: Πρώτα το έργο, μετά τα προεκλογικά

H Ολομέλεια του ΣτΕ με την υπ΄ αριθμ. 
2377/2022 απόφασή της έκρινε, κατά πλει-
οψηφία, ότι οι διατάξεις των ν. 4623/2019 
και 4625/2019 με τις οποίες θεσπίσθηκαν 
αλλαγές στον τρόπο συγκροτήσεως της 
οικονομικής επιτροπής και της επιτροπής 
ποιότητας ζωής των Δήμων, καθώς και των 
Διοικητικών Συμβουλίων δημοτικών νομι-
κών προσώπων (Δ.Ε.Υ.Α. κ.λπ.), προκειμέ-
νου στα όργανα αυτά να υπάρχει πλειοψη-
φία της παρατάξεως του δημάρχου είναι:

α) κατά το μέρος που δεν καταλαμβάνουν 
την αμέσως επόμενη των εκλογών της 
26ης Μαΐου 2019 και της 2ας Ιουνίου 2019 
δημοτική περίοδο, δεν είναι αντίθετες σε 
κάποια συνταγματική ή υπερνομοθετικής 
ισχύος διάταξη ή αρχή, και

β) κατά το μέρος όμως που καταλαμβά-
νουν τη δημοτική περίοδο η οποία διανύ-
εται μετά τις εκλογές της 26ης Μαΐου και 
της 2ας Ιουνίου 2019, ο νομοθέτης παρε-

Μετά το καλοκαίρι και σίγουρα μετά τη 
διεξαγωγή των βουλευτικών εκλογών 
αναμένεται να ξεκινήσει η προεκλογική 
περίοδος στο στρατόπεδο του Απόστολου 
Τζιτζικώστα στην Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας. Τον ίδιο τον κ. Τζιτζικώστα 
δείχνει να μην τον απασχολεί καθόλου η 
προεκλογική περίοδος και η στελέχωση 
του ψηφοδελτίου καθώς όπως τόνισε και 
πριν λίγο καιρό αυτό που προέχει είναι η 
σοβαρή δουλειά που γίνεται στην Περιφέ-
ρεια και όχι οι εκλογές.  
Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν κάνει ήδη κά-
ποιες κινήσεις με προεκλογικό άρωμα, 
όπως ότι έχει πυκνώσει τις περιοδείες του 
σε όλες τις περιφερειακές ενότητες της Κε-
ντρικής Μακεδονίας.   

Και μπορεί οι υποψηφιότητες να μετα-
τίθενται για αρκετούς μήνες αργότερα, 
ωστόσο, το επιτελείο του Περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας ξεκίνησε ήδη τον 
προεκλογικό σχεδιασμό όχι μόνο για την 
κατάρτιση της λίστας των υποψηφίων 
αλλά και το πλάνο που θα ακολουθηθεί. 

νέβη, αμέσως μετά τη διεξαγωγή των εκλο-
γών στη λειτουργία των Ο.Τ.Α. Α΄ βαθμού, 
επιφέροντας δύο βασικές αλλαγές στο υφι-
στάμενο σύστημα, οι οποίες είναι μεταξύ 
τους αλληλένδετες, οι οποίες έρχονται σε 
αντίθεση με τις διατάξεις των άρθρων 5 
παρ. 1, 52 και 102 παρ. 2 του Συντάγματος.

Αντίθετα, δεν αντίκεινται στις συνταγμα-
τικές διατάξεις οι νομοθετικές ρυθμίσεις 
που αφορούν την ανάδειξη των μελών των 
Διοικητικών Συμβουλίων δημοτικών νομι-
κών προσώπων (Δ.Ε.Υ.Α. κ.λπ.), κατέληξε το 
ΣτΕ.

Toύτο σημαίνει πως η λειτουργία των Δή-
μων βρίσκεται κυριολεκτικά στον «αέρα» 
και εγείρονται ζητήματα για αποφάσεις 
που έχουν ήδη ληφθεί απο τις δύο επι-
τροπές.  Ανησυχία επικρατεί την ίδια ώρα 
στις διοικήσεις των Δήμων, ειδικά σε αυτές 
που δεν έχουν την πλειοψηφία στα δημο-
τικά συμβούλια ενώ παρατάξεις που πρό-

Σύμφωνα με ανθρώπους του περιβάλλο-
ντος του κ. Τζιτζικώστα, υπάρχει πληθώρα 
υποψηφίων, τα ονόματα των οποίων θα 
αξιολογηθούν τους επόμενους μήνες. 

Γράφουν και σβήνουν ονόματα

 «Το 2019 ο Περιφερειάρχης επέλεξε να 
ανακοινώσει όλα τα ονόματα του ψηφο-
δελτίου του την ίδια ημέρα, ίσως το ίδιο 
κάνει και σε αυτές τις εκλογές» δήλωσε 
στην «ΠΟΛΙΤΙΚΗ» άνθρωπος του στενού 
περιβάλλοντος του. «Η ομάδα που έχει συ-
σταθεί για την κατάρτιση της λίστας των 
υποψηφίων αυτή την περίοδο σβήνει και 
γράφει ονόματα υποψηφίων… υποψηφίων 
συμβούλων, οι οποίοι επιθυμούν να στε-
λεχώσουν το ψηφοδέλτιο της «Αλληλεγγύ-
ης» και μιλά με όσους επιθυμούν να στηρί-
ξουν την υποψηφιότητα Τζιτζικώστα αλλά 
και με όσους αποτελούν προτάσεις άλλων 
για ενδεχόμενη υποψηφιότητα», συμπλή-
ρωσε. 

Στο πλευρό του Απόστολου Τζιτζικώστα 

σκεινται στο ΣΥΡΙΖΑ κυρίως αλλά και στο 
ΠΑΣΟΚ δευτερεύοντος, μιλούν για «δικαί-
ωση» των αντιδράσεων των προβλέψεων 
του νόμου Θεοδωρικάκου.  
Ο οποίος με απλά λόγια έδινε πλειοψηφία 
στις Δημοτικές Επιτροπες και Επιχειρήσεις 
στην παράταξη του Δημάρχου ενώ πολλά 
απο τα θέματα προέβλεψε να μην εγκρίνο-
νται απο το Δημοτικό Συμβούλιο αλλά απο 
τις Επιτροπές Οικονομικών και Ποιότητας 
Ζωής.

Το Υπουργείο Εσωτερικών σε ανακοίνωσή 
τονίζει πως επί του παρόντος ισχύει η υφι-
στάμενη νομοθεσία, καθώς δεν του έχει νο-
μίμως επιδοθεί ακόμη η σχετική απόφαση. 

Επισημαίνει πως θα μελετήσει τη συγκε-
κριμένη απόφαση «προκειμένου να διε-
ρευνήσει τις δυνατότητες ενίσχυσης της 
αποτελεσματικής διακυβέρνησης των Ορ-
γανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης μετά την 
έκδοση της συγκεκριμένης απόφασης».

θα είναι στις επόμενες εκλογές το σύνολο 
(χωρίς να αποκλείονται οι εκπλήξεις) των 
σημερινών αντιπεριφερειαρχών και των 
περιφερειακών του συμβούλων, εκτός των 
περιπτώσεων αυτών που έχουν δηλώσει 
την πρόθεσή τους να είναι υποψήφιοι 
στην κεντρική πολιτική σκηνή. 

Αν και τα σενάρια ήθελαν τόσο την αντιπε-
ριφερειάρχη Θεσσαλονίκης, Βούλα Πατου-
λίδου όσο και τον αντιπεριφερειάρχη Δι-
ακυβέρνησης Άγγελο Χαριστέα να βάζουν 
πλώρη για τον δήμο Θεσσαλονίκης και τη 
Βουλή, αντίστοιχα, οι ίδιοι έχουν ξεκαθα-
ρίσει ότι θα είναι υποψήφιοι με τον Από-
στολο Τζιτζικώστα στις εκλογές του 2023 
τονίζοντας ότι επιθυμούν να ολοκληρώ-
σουν μαζί το έργο που ξεκίνησαν το 2014. 

Νέοι και παλιοί

Σύμφωνα με πληροφορίες της «ΠΟΛΙΤΙΚΗ» 
υποψήφιοι θα είναι μεταξύ άλλων ο Αντι-
στράτηγος ε.α. της Ελληνικής Αστυνομίας  
Κώστας Ανεστίδης, ο επικεφαλής της μείζο-

νος αντιπολίτευσης στο δήμο Θεσσαλονί-
κης και πρώην περιφερειακός σύμβουλος 
(ήρθε πρώτος σε σταυρούς περιφερεια-
κός σύμβουλος Κεντρικής Μακεδονίας με 
τον συνδυασμό του Γιάννη Ιωαννίδη στις 
εκλογές του 2014) Βασίλης Γάκης, ο οποίος 
είναι πιθανό να επιστρέψει στην ΠΚΜ, η 
γενική γραμματέας του δήμου Καλαμαριάς 
και πρώην περιφερειακή σύμβουλος Ελένη 
Φύκα, η οποία δεν αποκλείει την επιστρο-
φή της σε γνώριμα για αυτήν λημέρια και 
ο πρώην δήμαρχος Καλαμαριάς Θεοδόσης 
Μπακογλίδης, ο οποίος διατηρεί φιλικές 
οικογενειακές σχέσεις με τον Περιφερειάρ-
χη. 

Στα ονόματα που έχουν ακουστεί για τη 
στελέχωση του ψηφοδελτίου της «Αλλη-
λεγγύης» είναι επίσης και το μέλος της 
Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ και 
πρώην υποψήφια περιφερειακή σύμβου-
λος Όλια Βασιλάκη και η αντιπρόεδρος 
του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης και 
πρώην υποψήφια περιφερειακή σύμβου-
λος Μαρία Χατζηδημητρίου.    

Χρύσα 
Κυριακού
Δημοσιογράφος
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Μόνο ως θετική θα χαρακτήριζε κανείς την εξοικείω-
ση του κόσμου με έννοιες σχετικές με το νέο πτωχευ-
τικό νόμο αλλά και  την έννοια του  «εξωδικαστικού 
μηχανισμού». Είναι τουλάχιστον καθησυχαστικό να 
γνωρίζει ο επιχειρηματίας αλλά και κάθε πολίτης 
-ασκεί δεν ασκεί επιχειρηματική δραστηριότητα- πως 
υπάρχουν στα χέρια του νομοθετικά εργαλεία τα 
οποία αξιοποιώντας τα θα καταφέρει να εξασφαλίσει 
για τον  εαυτό του και την οικογένειά του μια πραγμα-
τική δεύτερη ευκαιρία. 

Δεν πρόκειται για απλά ευχολόγια.  Ο νόμος 
4738/2020 ήρθε για να μείνει και να καλύψει το κλί-
μα ανασφάλειας που έχει δημιουργήσει στις επιχει-
ρήσεις και στα ελληνικά νοικοκυριά η αναπάντεχη 
πανδημία η οποία ως λαίλαπα   ήρθε να διαταράξει 
την άλλοτε σχετικά πιο ήρεμη επαγγελματική και 
προσωπική ζωή του καθενός μας. 

Η αντιμετώπιση της υπερχρέωσης σίγουρα δεν είναι 
κάτι που επιτυγχάνεται από τη μια μέρα στην άλλη, 
ειδικά όταν οι εμπλεκόμενοι παράγοντες ποικίλλουν 
και δεν περιορίζονται σε έναν ή δυο άξονες. Ο νόμος 
αυτός 4738/2020  ο οποίος τιτλοφορείται  «Κώδικας 
για τη ρύθμιση οφειλών με παροχή δεύτερης ευκαι-
ρίας» τροποποιεί  βασικά  τους προγενέστερους Ν. 
3588/2007 και Ν.4446/2016, ενώ παράλληλα προ-
σβλέπει στην οριστική διευθέτηση του ιδιωτικού 
χρέους. Με το νέο νόμο ενσωματώνονται στο εθνι-

κό δίκαιο οι διατάξεις της Ευρωπαϊκής Οδηγίας(ΕΕ) 
1023/2019 «Πλαίσιο για την προληπτική αναδιάρ-
θρωση και την απαλλαγή του οφειλέτη από τα χρέη» 
για την προληπτική αναδιάρθρωση, την απαλλαγή 
από τα χρέη και την αφερεγγυότητα οφειλετών ενώ  
ήρθε για να αντικαταστήσει μία σειρά νόμων με βασι-
κότερο το Νόμο 3869/2020. Αποτελεί , δε, ένα  μόνιμο 
πλαίσιο και εργαλείο αντιμετώπισης του χρέους νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων και το πολύ βασικό είναι 
ότι σε αντίθεση με παλαιοτέρα νομοθετήματα δεν 
έχει  έκτακτο χαρακτήρα ούτε και  ημερομηνία λήξης.

Εξίσου σημαντικό στοιχείο του νόμου είναι ότι αυτός 
διέπει και ρυθμίζει συνολικά το ιδιωτικό χρέος προς 
Δημόσιο, τράπεζες, διαχειριστές δανείων και λοιπούς 
ιδιώτες δίδοντας με τον τρόπο αυτό στους οφειλέτες 
να έχουν να κάνουν με μια μόνο δόση στο τέλος κάθε 
μήνα . 

Για περισσότερο από ένα χρόνο (έναρξη ισχύος του 
Νόμου ο Ιούνιος του 2021) ισχύουν οι διατάξεις σχε-
τικά με τη ρύθμιση οφειλών μέσω της πλατφόρμας 
του εξωδικαστικού μηχανισμού ή τη διαγραφή όλων 
των οφειλών μέσω της διαδικασίας πτώχευσης και 
απαλλαγής οφειλών των φυσικών προσώπων αλλά 
και  όλων των επιχειρήσεων. Μια πραγματικά δεύτε-
ρη ευκαιρία επαναδραστηριοποίησης της επαγγελ-
ματικού βίου η οποία βγάζει από το επιχειρηματικό  
αδιέξοδο πολλούς συμπολίτες μας, ενώ την ίδια στιγ-

Είχε μάθει να ζει με τα δάνεια. Στις αρχές 
τις δεκαετίας του ’90 ήταν το στεγαστικό 
για την πρώτη κατοικία τους, το διαμέ-
ρισμα στην Πέτρου Συνδίκα. Μόλις αυτό 
ξοφλήθηκε, περίπου δεκαπέντε χρόνια 
μετά, ήταν το δεύτερο στεγαστικό για το 
εξοχικό στην Κασσάνδρα. Τώρα μόλις είχε 
καταφέρει να το αποπληρώσει και αυτό. Οι 
δανειακές υποχρεώσεις του δεν ήταν ποτέ 
πάνω από τις δυνατότητές του. Ως εκπαι-
δευτικός στο δημόσιο, είχε την ασφάλεια 
ενός καλού μισθού, ενώ με τα ιδιαίτερα 
κατάφερνε να βγάζει σταθερά τις δόσεις 
των κατά καιρούς δανείων του. Δεν ήταν 
από εκείνους που ξανοίγονταν με τα έξο-
δα. Ήθελε μόνο να έχει ένα κεραμίδι, όπως 
έλεγε. Και μετά ένα εξοχικό για τα γεράμα-
τα και τα εγγόνια. Για τον Περικλή, τα δά-
νεια ήταν μια σημαντική εξυπηρέτηση για 
την οποία έπρεπε να καταβάλει ένα αντίτι-
μο. Σταράτα πράγματα. 

Λίγοι άνθρωποι ήταν πιο μετρημένοι και 
πιο τυπικοί από εκείνον. Για αυτό και τη 

συζήτηση που είχε ανοίξει στη χώρα τις 
τελευταίες μέρες για την αδυναμία πολ-
λών δανειοληπτών να ανταποκριθούν στις 
μηνιαίες δόσεις τους τις άκουγε με επιφύ-
λαξη. 

Προφανώς και έβλεπε ότι ο πληθωρισμός, 
η αύξηση των τιμών των καυσίμων και 
του ηλεκτρισμού και, τώρα πια, η αύξηση 
των επιτοκίων, δημιουργούσαν αντικει-
μενικά πολύ δύσκολες συνθήκες στους 
ανθρώπους που ήταν ακόμα και λίγο νε-
ότεροί του και δεν είχαν προλάβει να ξο-
φλήσουν τα δάνειά τους. Όμως ήταν όλοι 
τους πράγματι σε αυτήν την αδυναμία; 
Μήπως κάποιοι από αυτούς απλώς δεν 
πλήρωναν τις δόσεις τους περιμένοντας 
ότι κάποια στιγμή κάτι θα τους χαριστεί; 
Μήπως κάποιοι είχαν «απλωθεί πέρα από 
το πάπλωμά τους» και είχαν πάρει δάνεια 
για να κάνουν μεγάλη ζωή που τώρα δεν 
μπορούσαν να ξεπληρώσουν; Ο Περικλής 
είχε γνωρίσει τέτοιους συναδέλφους και 
στο σχολείο. Απερίσκεπτους και ματαιό-

δοξους. Τα κόκκινα δάνεια έπρεπε να πα-
ραμείνουν κόκκινα για αυτούς, του ήταν 
σαφές.

Συμπονούσε όμως τους ανθρώπους που 
είχαν βρεθεί σε οικονομικό αδιέξοδο επει-
δή είχαν χάσει τη δουλειά τους, επειδή τα 
παιδιά τους ήταν άνεργα, επειδή το κυμαι-
νόμενο επιτόκιο είχε αυξήσει τη μηνιαία 
δόση, επειδή για να γεμίσεις το καλάθι του 
σούπερ μάρκετ ήθελες πλέον 20% παραπά-
νω λεφτά από πρόπερσι. Τέτοιοι άνθρω-
ποι έπρεπε να προστατευθούν, ήταν και 
αυτό σαφές στον Περικλή. Όμως πώς μπο-
ρούσες να ξεχωρίσεις τους πραγματικά 
ευάλωτους από τους κατ’ εξακολούθηση 
μπαταχτσήδες σε μια χώρα όπου το κρά-
τος δεν μπορεί να ελέγξει τη φοροδιαφυγή 
και χρησιμοποιεί ως κριτήριο διάκρισης 
του πλούσιου από τον φτωχό το δηλωθέν 
εισόδημα; 

Δεν μπορούσες. Και για αυτό στον Περικλή 
το κάλεσμα «στα άρματα» που είχε απευ-

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Η ήρα και το στάρι

«Η δεύτερη ευκαιρία 
που όλοι χρειαζόμαστε»

Αφροδίτη Νέστορα
Δικηγόρος Παρ’ Αρείω Πάγω, 
Διαπιστευμένη Διαμεσολαβήτρια 
του Υπ. Δικαιοσύνης, Πρόεδρος επιτροπής 
Δημοσίων Σχέσεων, Επικοινωνίας και Κοινωνικής 
Ευαισθητοποίησης  του ΔΣΘ

μή επιβραβεύει  τη συνέπεια των δανειοληπτών και 
οφειλετών του Δημοσίου και δρα περιοριστικά για 
στρατηγικούς κακοπληρωτές. 

Εξελικτική, δε, είναι και η λειτουργία της πλατφόρ-
μας του εξωδικαστικού μηχανισμού ο οποίος -έχο-
ντας αντιμετωπίσει όλες τις προγενέστερες τεχνικές 
δυσκολίες- χαρακτηρίζεται  πλέον ως το πιο χρήσιμο 
και αποτελεσματικό εργαλείο  ρύθμισης οφειλών. Οι  
οφειλέτες (φυσικά και νομικά πρόσωπα) υποβάλλο-
ντας  μια ενιαία αίτηση στην πλατφόρμα μπορούν 
εύκολα και σε σύντομο χρονικό διάστημα  να ρυθ-
μίσουν συνολικά, χωρίς προσφυγή στο δικαστήριο, 
τις οφειλές τους  προς το Δημόσιο και τους Φορείς 
Κοινωνικής Ασφάλισης σε έως 240 δόσεις  προς τρά-
πεζες και διαχειριστές δανείων σε έως 420 δόσεις.

Υπό ορισμένες, δε, προϋποθέσεις, επιτυγχάνεται 
και μερική διαγραφή χρέους, αφού ο οφειλέτης που 
εντάσσεται στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης 
οφειλών δύναται να λάβει διαγραφή χρέους προς το 
Δημόσιο έως 75% επί της βασικής οφειλής, καθώς και 
έως 95% επί των προσαυξήσεων και προς τις τράπε-
ζες και διαχειριστές δανείων έως 80% επί της βασι-
κής οφειλής, καθώς και έως 100% επί των τόκων.  Η 
ατομική διαπραγμάτευση με τα πιστωτικά ιδρύματα 
– με δεδομένη την πολυδιάσπαση των νομικών οντο-
τήτων αυτών και την εμπλοκή διαφόρων εταιρειών 
διαχείρισης χρέους- μπορεί να διαρκέσει μήνες γε-

θύνει ο ΣΥΡΙΖΑ για την υπεράσπιση κάθε 
δανειολήπτη έμοιαζε φτηνός λαϊκισμός. 
Μια ευκαιρία να αξιοποιήσει επικοινωνι-
ακά την αμηχανία της κυβέρνησης Μητσο-
τάκη έναντι στους φίλους της τραπεζίτες 
και την απροθυμία της να επιβάλει μια 
έκτακτη εισφορά στα κέρδη των τραπεζών 
ώστε να βοηθήσει όσους έχουν πραγμα-
τική αδυναμία να πληρώσουν τα δάνειά 
τους. Έψαχνε τις εφημερίδες και τα sites 
μέρες τώρα μήπως κάποιος του ΣΥΡΙΖΑ 
ψελλίσει κάτι για την ανάγκη να χωρίσου-
με την ήρα από το στάρι. Αδίκως. Τον απο-
γοήτευε ο Αλέξης και ας τον είχε στηρίξει 
όλα τα προηγούμενα χρόνια. Η κριτική 
του ήταν πάντα ισοπεδωτική και έτσι έχα-
νε το δίκιο του. Για τον Αλέξη, ήταν όλοι 
«στάρι». Για τον Κυριάκο και την παρέα 
των πλουσίων αυτής της χώρας, ήταν όλοι 
«ήρα». Όμως ο Περικλής, στα εβδομήντα 
πέντε του, ήταν σε θέση να διακρίνει τους 
μεν από τους δε. Έψαχνε μόνο ποιος πολι-
τικός ήταν σε θέση να τους διακρίνει και 
εκείνος.

γονός που ενεργεί επιβαρυντικά στην ψυχολογία των 
οφειλετών. Οι χρονικοί περιορισμοί της πλατφόρμας 
του εξωδικαστικού μηχανισμού μας γλιτώνει από την 
παρατεταμένη αυτή ανασφάλεια.  Για να συντελεστεί, 
δε, η ως άνω αναφερόμενη  διαγραφή, θα πρέπει 
αφενός  να προκύψει η  πραγματική οικονομική αδυ-
ναμία, τόσο  του οφειλέτη όσο και των συνοφειλετών  
του και  αφετέρου η  εμπορική αξία της περιουσίας 
του οφειλέτη, των συνοφειλετών και των εγγυητών 
του να είναι μικρότερη του ύψους της οφειλής.

Ενισχυτική, τέλος, της ψυχολογίας των οφειλετών 
και η συνακόλουθη  της ρύθμισης αναστολή των 
διαδικασιών αναγκαστικής εκτέλεσης, όπως  επί πα-
ραδείγματι η έκδοση διαταγών πληρωμής, η επιβολή 
κατασχέσεων σε τραπεζικούς λογαριασμούς, καθώς 
και οι δεσμεύσεις και πλειστηριασμοί στην κινητή 
και ακίνητη περιουσία του οφειλέτη. 

Ανάσα και μια νέα αναγκαία δυναμική σε επιχει-
ρήσεις και ιδιώτες. Αυτό προσφέρει σήμερα ο νέος 
πτωχευτικός Νόμος και η εξελιγμένη πλατφόρμα 
εξωδικαστικού μηχανισμού. Με πλήρη επίγνωση των 
δυσκολιών,  αλλά και με πίστη στις δυνατότητες της 
χώρας μας μπορούν πραγματικά εργαλεία σαν αυτά 
που περιγράφονται παραπάνω  να αποτελέσουν τον 
άσσο στο μανίκι της χώρας μας. Διότι όλοι χρειαζό-
μαστε μια δεύτερη ευκαιρία αρκεί να μπορούμε να τη 
διακρίνουμε. 

Εμείς έχουμε χώρο!

Σύντομα σε κάθε γειτονιά

Αποθήκευση για αντικείμενα, οικοσυσκευές,
 επαγγελματικό εξοπλισμό κτλ.

Από 50€/μήνα για 5τ.μ
*ελάχιστη μίσθωση 6 μήνες

www.storage24.gr

Ιωάννου Γκούρα 9. Άνω Τούμπα
Παιωνίου 5, Άνω Τούμπα

2314 319 395   &   2310 231 557
Για πληροφορίες καλέστε μας
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Στηρίζουμε τα νοικοκυριά και 
τις επιχειρήσεις, συμβάλλοντας 
καθοριστικά στη συγκράτηση 
του ενεργειακού κόστους και 
απορροφώντας ένα σημαντικό  
ποσοστό της αύξησης στη 
διεθνή τιμή του φυσικού 
αερίου. Από τον Οκτώβριο 
του 2021 έχουμε προσφέρει 
περισσότερα από 150 εκατ. € σε 
εκπτώσεις στους λογαριασμούς. 
Συνεχίζουμε με νέες επιδοτήσεις 
ύψους 90 € στην τιμή της 
μεγαβατώρας για τον Οκτώβριο 
και 25 € για τον Νοέμβριο του 
2022, σε περισσότερους από 
700.000 οικιακούς καταναλωτές 
φυσικού αερίου. Επιπλέον, 

προσφέρουμε έκπτωση άνω 
του 50% στο αέριο κίνησης 
(επιδότηση 1,15 €/ κιλό), στα 
πρατήρια FISIKON, στηρίζοντας 
χιλιάδες συμπολίτες μας που 
χρησιμοποιούν το φυσικό αέριο 
για τις μετακινήσεις τους. Γιατί 
χάρη στον μακροπρόθεσμο 
στρατηγικό σχεδιασμό της, η 
ΔΕΠΑ Εμπορίας είναι σήμερα πιο 
ισχυρή από ποτέ, μια σύγχρονη 
καθετοποιημένη επιχείρηση 
ενέργειας που εγγυάται 
την ενεργειακή ασφάλεια 
της χώρας. Με στρατηγικές 
συμμαχίες και επενδύσεις 
μεγάλης γεωπολιτικής 
σημασίας, διαμορφώνει το 

αυριανό ενεργειακό τοπίο 
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 
Με προσήλωση στον στόχο 
της ενεργειακής μετάβασης, 
επενδύει διαρκώς σε ΑΠΕ, 
ενισχύοντας συστηματικά 
το «πράσινο» χαρτοφυλάκιό 
της σε φωτοβολταϊκά πάρκα, 
με στόχο το 1GW και μπαίνει 
ακόμα πιο δυνατή στην εποχή 
της «καθαρής ενέργειας». 
Παράλληλα, μείωσε τις 
εκπομπές ρύπων κατά 26,4% 
και την κατανάλωση ενέργειας 
περισσότερο από 5% μέσα σε 
έναν χρόνο, ενώ στήριξε τη 
δημόσια υγεία και την κοινωνία 
με δράσεις άνω του 1 εκατ. €.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ

150 εκατ. €
σε εκπτώσεις στους 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜOYΣ

ΝΕΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ 

25€ /MWh
σε 700.000 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

ΕΚΠΤΩΣΗ ΑΝΩ ΤΟΥ  

 50% 
στο αέριο κίνησης 

στα πρατήρια 
FISIKON

ΟΤΑΝ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ 
ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΑΛΛΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ, ΠΡΈΠΈΙ 
ΝΑ ΈΧΟΥΜΈ ΈΜΈΙΣ.


